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Se obnavljam fašizem in zašitem v Evropi?
Evropski parlament ur učenje maajšiaskih jeiikov

AH se v Evropi obnavtjata fašizem in rasizem so na enem izmed 
zadnjih zasedanj razprav!jaii v evropskem pariamentu v StraBbour- 
gu. Pred kratkim je namreč zaktjučita posebna raziskovaina komisija 
datjšo raziskavo na to temo. Komisija prediaga med drugim strogo 
izvajanje in staino prirejanje zakonov, ki se neposredno tičejo faši
zma in rasizma; prediaga pa tudi združitev raznih protifašističnih in 
protirasističnih gibanj, nezazadnje pa tudi pospeševanje učenja 
manjšinskih jezikov in kuitur v vseh evropskih državah.

V we:i s trditvami o iipoinjeni državni pogoditi:
Odgovor ministru Bronu

„V situaciji, ko KHD in drugi skušajo odstraniti zadnje preo
stanke dvojezičnega šotstva, ni mogoče govoriti o izpo!nitvi za
ščitnih do)oči!ih državne pogodbe". To je povedat našemu tistu 
tajnik Zveze stovenskih organizacij dr. Marjan Strum, kot odgo
vor Avstrijskemu zunanjemu ministru Leopoidu Gratzu, ki je 
trdi!, daje Avstrija državno pogodbo že izpoinita. „V!uči trenut
nih razprav o točevanju šotarjev po narodnosti se izkažejo trditve 
avstrijskih po!itikov v nasprotju z resnico. Četudi jih desetkrat 
ponav!jajo, ne postanejo bo!j resnične", je deja! Sturm.

Tudi osrednji tajnik NSKS, 
Franc Wedenig, je odločno 
zavrnil Gratzove trditve. „Ne 
gre, da avstrijski zunanji mini
ster daje enostranske izjave, ki 
so zgleda posledica neinformi
ranosti," ugotavlja Franc 
Wedenig. „Niti določila 
zakona o narodnostnih skupi
nah iz leta 1976 glede uradnega 
jezika in napisov niso izpolnje

ne," pravi Wedenig in predla
ga, naj si minister na licu mesta 
ogleda resnični položaj manjši
ne. Tudi vprašanje otroških 
vrtcev in finančna podpora 
kulturne dejavnosti Slovencev 
ni rešena. Vrhu tega je Jugo
slavija podpisnica državne 
pogodbe, tako da ji ni mogoče 
odrekati pravic, ki ji gredo.

VoiMni red m kmetijsko zbornico 
se ne sme spremeniti v škodo Siovencev

S!a!išče Skupaosti južnakoroskih kmetov

V razpravi evropskega parla
menta je spregovori! tudi tržaški 
komunist Giorgio Rosetti, ki je 
sam član omenjene komisije. 
Dejal je, da je treba „poostriti 
demokratično budnost, saj smo 
že na kritični meji." V zaključnem 
dokumentu evropski poslanci 
poizvajo k ukrepom proti faši
zmu, kot tudi proti rasizmu v vseh 
njegovih pojavnih oblikah. V štu
diji so namreč obravnavali tudi 
nevarne rasne izpade fanatičnega 
Le Pena iz Francije, druge zao
stritve odnosov do črncev in dru
gih skupin, ki jih potiskajo ob 
družbeni rob.

Študija evropskega parlamenta 
ugotavlja, da so omenjeni pojavi

Vetiko smetišče za odpadke iz koroških 
in štajerskih občin in kemične odpadke 
blizu avstrijsko-jugoslovanske meje, ki ga 
hočejo kmalu uporabljati, je po izjavah 
pristojnih podjetij zgrajeno tako, dani 
nobenih nevarnosti. To so pristojni zatrje
vali do sedaj že pri marsikaterih projektih. 
Še bolj pa je res, da protesti občin iz Slove
nije in njihovi pomisleki glede zastruplja
nja talne vode niso prodrli na Koroškem. 
Veliko več razburjenja je povzročilo dej
stvo, da so geologi iz Beograda kot eno 
izmed 13 možnih odlagališč imenovali tudi

posledice vse hujše gospodarske 
krize, vendar pa je še rečeno, da 
ima „Evropa dolžnost zopersta
viti se takim nadvse negativnim 
tendencam s skupnim nastopom 
vseh političnih sil."

0 prednostih večjeiične vigoje
V zvezi z ukrepanjem proti zao

strenim narodnostnim in rasnim 
odnosom je treba spomniti tudi 
na kongres na temo „Prva leta 
otroštva in dvojezičnost", ki gaje 
lani priredilo nizozemsko 
ministrstvo za vzgojo v sodelova
nju s specializiranim uradom pri 
Evropski skupnosti. Podobno kot

kraj v bližini Slovenj Gradca. Zastopniki 
sosednjih občin in drugi družbeni faktorji 
v Sloveniji so medtem že izrazili svoje 
odklonilno stališče proti odlagališču. Prav 
tako je slovenska vlada obljubila, da bo 
ravnala v skladu z interesi prebivalstva in 
okolja ter mednarodnih obveznosti. Te 
dni pa je v Gradcu zasedala avstrijsko- 
jugoslovanska komisija, ki ni razpravljala 
samo o možnostih čiščenja Mure, Drave in 
Donave, in o preprečevanju onesnaževa
nja zraka in umiranja gozdov, temveč o 
vprašanju kemičnih in atomskih odpadkov 
blizu meja.

zgoraj omenjena študija evrop
skega parlamenta je tam prišlo 
stotine strokovnjakov do zaključ
ka, daje učenje dveh ali več jezi
kov velika prednost.

Strokovnjaki so uvodoma podč
rtali dejstvo, da postavlja združe
vanje Evrope vedno bolj v ospre
dje ne samo prednosti dvo- ali več
jezičnosti, ampak tudi oblikova
nje novega večkulturnega načina 
pojmovanja nove stvarnosti, ki 
čaka otroke. Ugotovili so vrsto 
pozitivnih učinkov večjezične 
vzgoje na posameznika (kot so to 
razvoj otrokovega analitičnega

Učenje man jšinskih jezikov je evrop
sko, ne samo koroško vprašanje.

mišljenja, bolj široko poznavanje 
sveta, večja sposobnost za učenje 
drugih jezikov...). Ugotovili pa 
so tudi, da omenjeni pozitivni 
učinki upravičujejo potrebne 
napore tudi za tiste prebivalce ali 
narodnostno mešane zakone, ki 
bi sicer iz drugih razlogov ne sma
trali za potrebno, da se njihovi 
otroci učijo drugega jezika.

Politična razprtija, ki je nastala 
zaradi volilnega reda za kmetijsko 
zbornico, utegne privesti do novega 
poslabšanja za koroške Slovence. Do 
tega zaključka prihajajo zastopniki 
Skupnosti južnokoroških kmetov. 
Predlog deželne vlade, ki predvideva 
skrčenje zborničnih svetnikov od 
sedaj 36 na 34 in uvedbo dveh virilnih 
glasov, utegne škodovati tudi sloven
ski narodni skupnosti je poudaril v 
razgovoru z našim časopisom, pred
sednik SKJ Ignac Domej.

Pri zadnjih volitvah v kmetijsko 
zbornico, bi skupnost-pod pogojem, 
da bi bilo v zbornici 37 kmetijskih 
zastopnikov - dobila celo drugi man
dat, pravi Domej. Z redukcijo na 34 
zastopnikov pa se seveda v celoti 
poslabšajo pogoji za manjše volilne

skupnosti. Prav tako pa bodo pri ime
novanju virilnih mandatov (eden je 
predviden za mlade kmete, drugi za 
zastopnika sosveta za pospeševanje 
kmetijstva) velike stranke imele pre
moč, tako, da ni verjetno, da bi 
izbrali kot virilnega zastopnika 
kakega Slovenca.

Vse to se je razvilo v zvezi z vpraša
njem volilne pravice mladih kmetov, 
ki jo zahteva ljudska stranka, temu 
nasproti predlaga sedaj SPO ustano
vitev sosveta za mlade kmete in virilni 
mandat. Konkretno gre za približno 
800 mladih kmetov, ki so poleg po
sestnikov zaposleni doma na kmeti
jah, a nimajo volilne pravice, ker niso 
posestniki. „Nismo proti uvedbi viril
nih mandatov" pravi Domej, „vendar 
le tedaj, če ostane 36 zastopnikov."

Koroška/Stovenijn:
Protesti proti smetišču in odiuguiišču

„Nismo zadovol jni z reakcijo sosedov Avstrijcev, ki so pokazali tolikšno skrb za jedr
sko odlagališče pri Slovenj Gradcu, v lastnem tisku pa so skorajda zamolčali naše prote
ste zoper ureditev velikega smetišča 300 metrov pred našo mejo pri Dravogradu." S 
temi besedami je Maks Večko, predsednik občinske skupščine Ravne na Koroškem 
zaključil pred dnevi svoj protest proti morebitnemu odlagališču atomskih odpadkov na 
Pohorju, hkrati pa zavrnil enostransko poročanje na avstrijski strani.

Pted nagovorom s hnneterjem SinowtiemPREBERtTE
na
strani

2 0„rjavih" 
spominskih ptoščah 
v Avstriji

3 Predsednik 
Siovenske 
izsetjenske matice 
obiska)
koroške Siovence

4 SPD Borovtje prejeto 
priznanje

5 O dunajski 
podružnici SPD

7 Nenning o zaščiti 
okoija in manjšin

8 O pubiicistiki 
gradiščanskih 
Hrvatov

Vče/r/ebt/nec?b. L /9<% .se 
boc/o na Dzmczjzc, po .skoraj 
cmo/e/nem premora, vev/c/b' 
prec/v/zzpnzbz ArorovU/? .S/cipen- 
cep z z pez/n'm bezzze/erjen; 
5znčw/zem. Zc/c/njz /DPr.s/zzz 
razgopof p? 6/7 marca prc/e- 
b/egn /c/a.

^cro^bz 5/opencz pr;ča6n- 
jemo or/ 6a/:c/cr)a jn.snc bevec/e 
g/ec/e ppra.fanja c/pojezzžnegcz 
vo/.s/pa na /Girovbem. Mecbem, 
bc je pree/ /e/om c/m ve /e/c/a 
razprapa o ^o/v/pzc - boro^bz 
5/openc/ vmo p voc/e/opan/a v 
v/robop/zje/bz ce/op.%e aa/perze 
/zc/e/a// pr,s/o bc/zvzrzzbzzpnz/; m 
praA.s; c/pojezzčnegcz .so/.s/pa 
as/rezajoč/Z/ precbogcp za 
možne po// re.sepanjn /ega 
ppra.fanja p borzv/ przpc/cbz/bop

obe/; naroč/n;7; .sbapnov//' - /n 
/ezbrez/ ,S7'noira/z ve n/ povege/ p 
/o razprapo, vo c/anev poz/c/je 
javne, /Gmc/erve bo mora/ raz- 
javn/7/ a//' bo zpezna p/ac/a v/e- 
c/zbz argamen/om znanv/pen/- 
bop, pec/agogop /n pr/zac/e/e 
manjv/ne /n po/em/abem zap- 
rn/7a pve /ežnje po rnvz.sZzčnezn 
/očepanja vo/ar/ep, (/orej pro/z 
pvem obbbam /očepanja) czb 
pa, c/a bo /acb p /em ppravanja 
bapz7a//ra/a preč/ nemvbonzz- 
c/ona/n/m/ vzbzm/ na Koro- 
ibem.

Uvebczbor vmo z začne/enjem 
brab' zzjczpo zananjega m/n/v/ra 
Cra/za, b/ je c/eja/, c/n je c7en 7 
A DP p ce/ob /zpo/njen. /n /o p 
čnvn, bo nemvbonne/onn/ne 
v/7e že nebaj /e/ pocbjo gonjo

pro//' c/pojezzčnz' vo/z'. Po p čava, 
bo pprnvnnje j/nnnžne poc/pore 
za babama c/rnv/pn, pprnvnnje 
c/pojezzčne /rgopvbe abac/em/je 
bc/. z/c/. n/ reveno, c/a o g/obn/- 
n/b prob/emzb, b/ /zp/rnjo /z 
zabona o naroc/nov/nzb vbapz- 
nab vp/ob ne gopor/mo.

Za/o ve bomo v banc/ezjem 
pogoparjab' o zgDmjnzzpez/enzb 
pprczvzznjz/z, ob /em, c/a bomo 
vepec/a Grcz/zepe /zjnpe zavno 
zz/prn/b.

/vc/ja' enaboprapen c/zn/og 
mec/ nzczz/jvznci /n zpezno p/ac/o 
ne more po/eba/z po cev/z eno- 
vmernzcz. Pac/z ne vrne vb/žbz 
bo/ abbz napram vopoc/pzvnzc/ 
zt DP Vagov/apzjz.

-a n

ZVEZA 
KOROŠKIH 
PARTIZANOV

vabi na

spominsko
svečanost
ki bo v nedeljo 2. februarja 
1986 (ne 9. februarja, kot je 
bito prvotno objavljeno!)
ob 11. uri na pokopališču v 
Svečah ob grobišču narod
nega heroja Matije Verd- 
nika-Tomaža in soborcev.

Na sporedu, polaganje 
vencev, nagovor in kulturni 
program.

Počastimo z našo udeležbo 
spomin mrtvih junakov, ki so 
darovali življenje za svobodo 
v borbi proti fašizmu.

Glavni odbor



Sramotijo pred vso svetovno javnostjo:
Avstrijske ,rjave' spominske tabie

Namestitev spominske piošče vojnemu ztočincu Aiexandru Lohru v dunajski vojaški 
akademiji je imeia za posiedico vai ogorčenja potifašističnih sii v Avstriji in vrsto nega
tivnih odmevov v inozemskem tisku.

Dunajska vojaška akademija je avstrijskemu - kajpada že zeio ohiapnemu 
- obhajanju obietnice zmage nad fašizmom in osvoboditve pred nedavnim 
dodata še svoj svojevrsten, botj točno: neprimeren (a za današnjo .večnovče- 
rajšnjo' avstrijsko vojaščino večjidet značiten) prispevek. Hitterjev generat. 
vojni ztočinec Atexander Lohr je dobit v postopju akademije ovekovečeno 
svoje častno (?) mesto - odkriti so mu spominsko ptoščo.

Lohr je bit za časa avstrofašizrrta 
povetjnik avstrijskega tetatstva, 
pozneje pa generat hitterjeve vojske. 
Na njegov rovaš gre bombardiranje 
nezaščitenega Beograda ob nenad
nem napadu nacistov na takratno 
Jugostavijo teta 1941. Na en mah je 
bito umorjenih na tisoče civitistov. 
Lohr je bit do teta t945 povetjnik 
,heeresgruppe E' v okupirani Jugo
slaviji in s tem torej tudi neposredno 
odgovoren za vsa zločinska dejanja 
nacistične zverine. Jugoslavija ga je 
teta 1946 kot vojnega zločinca obso
dita na smrt. Leta 1986 je tudi z vso 
upravičenostjo protestirata potom 
tiska proti nezastišanemu poveličeva
nju nacističnih ztočincev v današnji 
republiki Avstriji.

Vat ogorčenja tudi v demokratič
nem taboru v Avstriji. Obrambni 
minister Frischenschtager pa se je 
takoj postavit za Lohrove oboževal
ce, pomirjujoče razlagajoč, da gre le 
za počastitev ne nacista Lohra, tem
več častnika avstrijske vojske L repu- 
btike Lohra. To njegovo zagovarjanje 
pa se je takoj izkazato kot mtatenje 
prazne slame, saj so antifašisti lahko 
na podtagi Lohrove biografije, ki jo je 
spisat 1964 prijatelj in soborec hitter- 
jevega generala polkovnik Diakow, 
dokazati, da se Lohr sam nikoti ni 
pojmovat kot Avstrijca - priznavat se 
je vsetej k vetikonemškemu rajhu...

Še ena piošča 
z Hitlerjevimi besedami

Spominska tabta Lohru pa ni edini 
primer uradnega negovanja nacistič
nih tradicij v Avstriji. Tudi dunajska 
univerza za agrikulturo se lahko 
ponaša z rjavo tabto. Od teta 1944 
tam namreč neka ptošča vse do danes 
s citatom iz Hitlerjevega ,Mein 
Kampf'-a spominja na padte vojake 
hitterjeve wehrmacht. Ko je visoko
šolska zveza tansko teto končno 
zahtevata odstranitev ptošče in name
stitev druge v spomin žrtvam fašizma, 
je profesorski zbor reagirat tako, da 
je spominsko ptoščo antifašistom 
namestit poteg rjave ptošče. Tako je

privede) vsa prizadevanja demokra
tičnega visokošotskega tabora do 
absurda. Saj tako dejanje enači oboje 
,vrst' žrtev in pomeni posmeh vsem 
današnjim protifašistom. Ker niti pri
stojni rektor univerze, niti minister 
Fischer nista pripravtjena odstraniti 
table nacistom, bo dokumentacijski 
arhiv avstrijskega upora vtožit tožbo.

V Linzu pa je neka cesta poimeno
vana po nacističnem sodniku Lango- 
thu. ki odgovarja za števitne smrtne 
obsodbe protifašistov. Tu so po dalj
ših prizadevanjih biti uspešni končno 
te antifašistični aktivisti - mestna 
uprava bo cesto preimenovala.

Samo spodrsljaji mladega 
neizkušenega politika?

Poteg jugostovanskega tiska je 
Frischenschtagerjev spodrsljaj z 
Lohrom zapostovat novinarje med 
drugim tudi v Švici in Sovjetski zvezi. 
Časopis sovjetske armade .Krasnaja
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Nove hrvatsko-nemške označbe cest
Rahti premiki na srednjem Gradiščankem

Vetiki Borištof na srednjem Gradiščanskem je uradno še vedno ie 
GroBvvarasdorf. Dežeina uprava še vedno ni postavita ob vstopu v vasi 
dvojezičnih napisov, čeprav so to gradiščanski Hrvati ob 3()-tetnici 
državne pogodbe tani ponovno zahtevati. Zato pa opažamo znotraj 
nekaterih občin rahte premike: nekatere občine, kjer so-mandatarji 
tjudske stranke v absotutni premoči, so v zadnjem tetu sprejete sktepe za 
uvedbo dvojezičnih cestnih oznak. Konec teta 1985 so jih na primer 
pritrditi ob začetku in koncu cest v Vetikem Borištofu in tudi na vseh 
hišah.

V Matem Borištofu na primer so se 
odtočiti te za dvojezične cestne napise, 
na hišah jih ne bodo pritrdili. Skupno 
ima sedaj okoti 10 krajev srednjega 
Gradiščanskega takšne dvojezične 
cestne označbe.

Zgteda, da so znotraj gradiščanske

tjudske stranke najbolj občutljivo rea
girali predvsem na zahteve hrvatske 
mtadine po upoštevanju materinega 
jezika. ..Hrvatske novine", tedenski 
list gradiščanskih Hrvatov, ugotavlja, 
daje Veliki Borištof s tem svojim kora
kom postat zgled drugim hrvatskim in

Mtchaet-Makovich-Gasse 
UMca Mihovita Makoviča 33

Ur porot!

Dvojezični cestni oznaki iz Veiikega Borištofu

Znanstveni zbornik o Hrvatih
Dosedaj najobširnejši prikaz zgodovine 

in položaja gradiščanskih Hrvatov

Tudi pradiščanski Hrvati hočejo 
še botje seznanti pripadnike večin
skega naroda s svojo zgodovino in 
trenutnim potožajem. Ob koncu 
minutega teta je na Dunaju izšet 
prvi znanstveni zbornik, ki skuša v 
cetoti prikazati vprašanje gradiš
čanskih Hrvatov. 17 avtorjev pod 
vodstvom prof. Štefana Geošiča je 
v nemščini sestavito knjigo „Die 
burgentandischen Kroaten im 
Wandel der Zeiten".

Knjiga obravnava zgodovino, 
jezik, titeraturo, šotstvo, vero, 
gtasbo, šege in navade gradiščan
skih Hrvatov ter njihov trenutni 
narodnopotitični ter pravni polo
žaj. Prispevki sežejo od obravna
vanja vzrokov iz stare domovine, 
prisehtve na Gradiščanskem,

preko izobtikovanja kutture v 
novih pogojih, tja do obravnave 
potožaja Hrvatov v prvi in drugi 
avstrijski repubtiki. Gradiščanski 
Hrvati jo pozdravtjajo tudi kot pri
spevek k dviganju tastne narodne 
samozavesti. Avtorji knjige so: 
Nikola Benčič, Augustin Btazo- 
vič, AtadarČenar, WatterDujmo- 
vič.-Štefan Emrich, Herbert Gass- 
ner, Štefan Geošič, Demetar 
Karat), Angetika Kornfeind, 
Greta Maar, Ivan Mlitter, Franjo 
Probst, Geratd Schtag, tvan See- 
doch, Feri Sučič, Fetiks Tobter in 
Joško Vtašič. (Knjigo bomo obšir
neje še predstaviti v eni izmed pri
hodnjih števitk). Izšta je v dunajski 
zatožbi Tusch, obsega 424 strani, 
cena 480,- šit. (Glej tudi prispevek 
na 8. strani).

narodnostno mešanim občinam na 
jugu in severu Gradiščanske.

In še podrobnost ob robu: dvoje
zične tabte so state v nabavi te 5,- šitin- 
gov več kot enojezične. To si naj zapi
šejo za ušesa vsi tisti, ki svojo narodno 
nestrpnost skrivajo za ..finančnimi" 
argumenti.

Takšni premiki na občinski ravni so 
prav gotovo pomembni za pripadnike 
hrvatske narodne skupnosti, kajti 
ravno v zadnjih tetih je njihovo števito 
močno nazadovalo. Nezadovoljni pa 
so tudi s položajem v otroških vrtcih. 
Dolgo se je dežela izmikala iz pristoj
nosti in tudi občine so delate podobno, 
tako da so se le v maloštevilnih občinah 
občinski mandatarji odločili za uvedbo 
hrvaškega jezika v vrtcu poleg nemšči
ne.

Pred kratkim se je ustanovila tudi 
..Detovna skupina hrvatskih nvpvjev- 
skih konrunatnih potitiknv", ki se bo
neodvisno od ljudske stranke trudila za 
uvedbo dvojezičnih napisov, otroških 
vrtcev in za uporabo hrvatskega jezika 
pri uradih. Predstavniki delovne sku
pine (Franc Grandič, Štefan Pavetič, 
Franjo Kaiser) so prepričani, da mora 
biti v vseh strankah kraj za manjšinsko 
vprašanje. Medtem ko zmanjkuje 
socialističnemu Fritzu Robaku naraš
čaj, torej znotraj ljudske stranke reagi
rajo na zahteve gradiščanskih Hrva
tov.

t)ic bumcnkindischcn ]
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Pisarne ZSO v novih prostorih
Zveza slovenskih organizacij (ZSO) in vključene 

organizacije imajo nov sedež in so od začetka prihod
njega tedna naprej dosegljive pod naslovom:

TarviserstraBe 16, 9020 Celovec
tel.: 0 4222/51 43 00-0

(bivši dijaški dom Slovenskega šolskega društva)

zvezda' je komentirat s tem v zvezi 
tudi „zti duh preteklega", kije navzoč 
v avstrijski vojski. Namigovanje na 
nacistično obremenjenost velikega 
dela funkcionarjev v avstrijskem 
vojaškem aparatu kajpada ni nobena 
novost in (vsaj znotraj Avstrije) ne 
povzroča večjega razburjenja. Pač pa 
predstavtja novo kategorijo državne 
pohtike vsekakor nastopanje obram
bnega ministra Frischenschlagerja. 
Koalicijska vlada SP/FP ga je, potem 
ko se je uradno rokovat z vojnim zlo
čincem Rederjem, ščitita do zadnjega 
- dostikrat tudi s postavko, češ da je 
še mtad in neizkušen, da pač kdaj pa 
kdaj morda ravna nepremišljeno ipd. 
Zadeva Lohr pa je zdaj te zadosten 
dokaz, da simpatija ministra do 
skrajno desnih in rjavih sit ni nobena 
slučajna stvar-sploh, ko je znano, da 
izhaja iz desničarske študentske 
zveze (.burschenschaft') in da ima 
dobre odnose z marsikaterimi oficirji- 
ne-samo-bivšimi (!) nacisti v avstrij
ski zvezni vojski. Iz dobro obveščenih 
krogov je četo stišati, da ima poznan
stva z ljudmi, ki baje pripadajo neo
nacistični ANR. Žurnalistično zabe
ležena pa je vsekakor tudi njegova 
nadpovprečno pogosta udeležba pri 
tradicionalističnih srečavanjih zdru
ženj bivših vojakov wehrmachta, pri
padnikov esesa in podobnih .neav
strijskih' elementov. Za avstrijsko in 
mednarodno javnost se gospod Fri
schenschtager kajpada rad pokaže 
kot tiberaten svobodnjak in demokra
tičen politik. Osveščenim in potitično 
zainteresiranim tjudem so to obče 
znane zadeve. Razumljivo je še, da ga 
ščitijo funkcionarji tastne stranke, saj 
so se te-ti zvaliti večjidet v istem ta
istem rjavem blatu, ki ga njihov mini
ster dandanes z vsemi težavami vred 
skuša kljub temu zagovarjati. Na prvi 
pogled nerazumljiva pa je drža socia
listov, ki se dejansko detajo tako, 
kakor da nič ne vidijo, stišijo in vejo - 
samo zato, da jim ni treba kaj ukreni
ti? Zaščita koalicijskemu partnerju - 
razrednemu in ideotoškemu sovraž
niku - zgotj zaradi strankarskega 
oportunizma. Vprašanje po preo
stankih socialistične zavesti in načet- 
nosti v vodstvu SPO žat nima več smi- 
sta postavtjati, saj je v svoji povojni 
potitiki in praksi dovotj jasno pokaza
lo, komu in kam seje prodato... (-na

račun in izkoriščajoč zaupanje veli
kega deta svojega članstva). Pobotalo 
se je ravno s tistimi družbenimi dejav
niki, ki so nekoč odprti tudi fašizmu 
pot do oblasti - in to za kakšno ceno!

Treba pa je dostaviti, da večji det 
čtanstva te stranke sodi v tako imeno
vani avstrijski demokratični in antifa
šistični tabor. Moč in vpliv tega 
tabora velja stopnjevati, če hočemo 
kaj spremeniti na sedanjih razmerah.

I. Sch.

Gratz: ptošča Lohru 
te ,,nesmisetna akcija"?

, Oc/Arif/c spominske piošče za 
oficir/a, Ari so ga po iefu /947 
usmrfih' kof vojnega ziočinca' je 
avsfr/jsk; zunanji nun/sfer Teo- 
poid Grafz v razgovoru s koro
škim sociahsfičmm dnevnikom 
označi/ /e kof ,.bo//' nesmise/no 
akcijo", ,kiprispeva k temu, da se 
poudarja to kar iočuje sosedna 
naroda'. K fe/ miačni iz/a vi je še 
dodai, da pač „nobena sfran ni 
brez krivde"/

A/i fakšna iz/ava avstrijskega 
zunanjega minisfra ni sramotna? 
Gre za vojnega ziočinca, ki se je 
vedno ie čudi kof nemški vojak, 
in avstri/ski minister se ne distan
cira od spominske piošče, je ne 
obsodi/ Zdi se mu /e nesmise/na/ 
Vrbu tega pa zvaii krivdo „na obe 
strani".

V čem pa je krivda okupirane 
./ugos/a vi/e ? V čem pa je krivda 
beograjskega prebivaisfva? 
Morda v tem, da ni s/ufiio pred
časno. da bo Lohr pusti/ brez 
vsake napovedi bombardirati 
mesto Beograd?

Dokier ceio avstrijski ministri, 
č/ani socia/isfične stranke, ne 
bodo ime/i jasnega in odiočnega 
sfaiišča do naciona/sociaiisfične 
prefekiosfi, koaiici/ski viadni 
parfnetji (predvsem če so „še 
m/adi in neizkušeni") pravgofovo 
ne bodo ime/i vzroka prenehati s 
pove/ičevanjem nacističnih voj
nih z/očincev.

V.

Neonacist! za Scrinzija
Do sedaj še vedno dovoljeno 

kandidaturo Otto Scrinzija za 
mesto avstrijskega zveznega 
predsednika podpirajo vedno bolj 
tudi skupine s skrajnega desnega 
roba. V Linzu zbirajo podpise za 
Scrinzija pripadniki neonacistič
nega gibanja proti „tujcem" 
(..Auslander Flalt" - Bcwegung). 
V mestu so delili formularje za 
podporo bivšega fpo-jevskega 
poslanca v državnem zboru. Iz 
teh formularjev pa je bilo tudi raz
vidno, da nosi odgovornost za 
„Komite za imenovanje nacio- 
nalno-svobodnjaškega kandidata 
za mesto zveznega predsednika" 
Ottokar Schdfcr, ki je že leta 19H0 
podpiral kandidaturo predsed
nika NDP, Norbcrta Burgerja. 
Schdfcr je bil leta 1978 izključen 
izFPO.

Medtem pa se predsednik 
koroških svobodnjakov, Jorg 
Haider, še vedno izogiba odloči
tvi za izključitev Scrinzija iz stran
ke. Medtem ko je pred meseci 
dejal, da Otto Scrinzi sploh ni več 
član koroške FPČ, ker ne plačuje 
članarine, je te dni Haider izrazil,

da pač njegova stranka ni SPO, ki 
bi izključevala ljudi z drugačnim 
mnenjem.

§c naprej seje zvijal in sporočil, 
da se bo moralo z vprašanjem 
članstva Scrinzija baviti zvezno 
strankino razsodišče in to še pred 
volitvami za državnega predsed
nika. Spet enkrat se je izognil 
odločitvi. Radovedni smo kaj 
nam bo povedal še novega v tem 
vprašanju pred volitvami.

Neuvrščeni 
proti nasiiju

Neuvrščene (ležete so izročile poseb
nemu komiteju združenih narodov, ki pri
pravlja mednarodno pogodbo za prepreči
tev uporabe nasilnih sredstev v mednarod
nih odnosih lasten predlog. V le-tem poj
mujejo kot nasilje ne samo vojaške posege 
temveč tudi gospodarsko in politično nasi
lje, sovražno propagando, terorizem in 
skrite poskuse za destabilizacijo vlad. 
izrecno pa poudarjajo v predlogu, da 
imajo narodi, pod kolonialnim ali rasistič
nim režimom oz. pod tujo okupacijo ali 
dominanto, pravico do vseh sredstev osvo
boditve, vštevši pravico do oboroženega 
boja.
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Predsednik SIM obiska! koroške Slovence
Stovenska prosvetna zveza Krščanaka kutturna zveza

Siavnostna prireditev
ob stovenskem kutturnem prazniku 

v spomin

VALENTiNU POLANŠKU

sreda, 5. februar 1986, ob 19.30 uri v veiikem studiu Koro
škega radia (ORF-Theater) v Ceiovcu, Sponheimerstr. 13.

Siavnostni govor: Tone Partijič, predsednik Društva s)o- 
venskih pisateijev

Giasbeni de! obtikujejo:
* Janez Gregorič/Roman Verdei

s Scheidterjevo sonato v D-duru
* Obirski ženski oktet SPD „Obir" na Obirskem
* Mešani pevski zbor SPD „Zarja" iz Žeiezne Kapie
* Sestri Veiik iz Se! - Kota

Recitacije: Recitatorska skupina stovenskih dijakov iz 
Cetovca

Jože Kopeinig Tischterjev nagrajenec

Predsednik Slovenske izseljen- 
ske matice, Drago Jančar je v 
torek 21. januarja 1986 obiskal 
Koroško. Na sedežu Zveze slo
venskih organizacij se je pogovar
jal s predstavniki ZSO in NSKS.

Janko Pleterski 
nagrajenec Nina

Znan jugoslovanski časnik 
Nin vsako leto podeljuje dve 
nagradi, ki sodita med naj
uglednejše jugoslovanske 
knjižne nagrade. Eno Nin 
podeli za roma leta na srbo
hrvaškem jezikovnem področ
ju in Ninovo nagrado „Dime- 
trije Tucovič". Literarno 
nagrado je prejel Živojin Pav
lovič za roma „Zid smrti", dr. 
Janko Pleterski pa za knjigo 
„Nacije, Jugoslavija, revoluci
ja".

Knjigo uglednega sloven
skega znanstvenika dr. Pleter

skega je žirija izbrala med 150 
publicističnimi deli, označila 
za „izjemno delo jugoslovan
skega zgodovinopisja tako po 
znanstvenem dosežku, po vse
bini, po komunikativnosti. 
Kot po osnovnem prizadeva
nju, da bi znanje o nas samih v 
okviru naših narodov in v 
Jugoslaviji dvignila na višjo 
raven."

Nagrajencem, k podelitvi 
iskreno čestitamo, posebno 
nas veseli, da je tako visoko 
jugoslovanko nagrado prejel 
tudi dr. Janko Pleterski, ki v 
svojem zgodovinsko-znanstve- 
ncm delu obravnava tudi zgo
dovino Slovencev na Koro
škem.

Slednjim je obrazložil dejavnost 
svoje organizacije, katere glavni 
namen je vzpostavljati in gojiti 
stike s slovenskimi izseljenci v 
svetu, s tem pa tudi utrjevati vezi 
med Slovenci v domovini in tisti
mi, ki so se izselili in našli novo 
domovino v drugih državah.

Ob tej priložnosti so pregledali 
možnosti za sodelovanje med slo
venskimi organizacijami na Koro
škem s Slovensko izseljensko 
matico in ugotovilli. da bi tako 
sodelovanje bilo koristno, saj se 
slovenski izseljenci tudi živo zani
majo za delo in razvoj slovenske

Z velikim veseljem smo vzeli v roke 
koledar prireditev za leto 1986, ki ga 
je Slovenska prosvetna zveza izdala v 
začetku letošnjega leta ter ga razpo
slala na naslove slovenskih organiza
cij na Koroškem in vsem, ki se zani
majo za slovenske prireditve, katere 
bodo v teku letošnjega leta priredile 
Slovenska prosvetna zveza in Krščan
ska kulturna zveza, društva in naše 
osrednje politične organizacije in 
ustanove.

Seznam terminov prireditev je 
velik. To potrjuje živo in pestro 
dejavnost naših organizacij, društev 
in vseh, ki so aktivno vključeni v živ
ljenje naše narodne skupnosti. Tako 
bo v tekočem letu več kot sto priredi
tev in raznih političnih in drugih 
akcij, katerih se bodo naši rojaki - pa 
tudi pripadniki večinskega naroda - 
lahko udeležili v Celovcu in na pode
želju. Navedene so seveda tudi akci
je, ki se bodo odvijale izven našega 
naselitvenega prostora, zlasti gosto
vanja v matični Sloveniji, širšem av
strijskem prostoru ali pri zamejskih 
bratihvltaliji.

Načrt prireditev je torej obširen, 
izbira bogata in želeti je, da bodo

narodne skupnosti na Koroškem, 
zlasti za njen boj za dosego narod
nostnih pravic. Jančar je toza
devno izrazil željo, da bi koroški 
Slovenci sodelovali v mesečniku 
Rodna gruda, namenjen sloven
skim izseljencem, saj bo jih tako 
najbolj avtentično seznanjali o 
svojem življenjskem utripu.

Matjaž Jančar (na naši sliki prvi 
z leve - poleg njega generalni kon
zul Borut Miklavčič) je ob koncu 
razgovora obiskal še naše uredni
štvo. Pogovor, v katerem je orisal 
delo SIM, bomo objavili v prihod
nji številki.

navedene prireditve realizirane v 
zadovoljstvo organizatorjev in obi
skovalcev.

Prejšnji teden smo prejeli tudi ter
minski koledar prireditev Krščankse 
kulturne zveze. V glavnem gre za 
navedbo istih prireditev kot v kole
darju SPZ, z ozirom na poznejši izid, 
je število nekoliko večje. KKZ ima 
koledarju priključen tudi seznam 
ponudb kot so predavanja, literarni 
nastopi in posredovanje raznih kul
turnih ansamblov.

Naglica seveda vedno privede do 
napak, pomot spodrsljajev, zlasti pri 
nazivih nekaterih prireditev, primer: 
„Steljanje na Obirskem". „Kegljanje 
za dva prašiča" ali „Iz!et na Titov 
grob". Do takih, nepremišljenih for
mulacij kljub naglici ne bi smelo priti, 
saj to ni najlepše spričevalo izdajate
ljev. Kljub temu koledar prireditev 
smatramo za zelo koristno izdajo, ker 
je v veliko oporo vsem, ki načrtujejo 
razne kulturne akcije in je nenazad
nje tudi sad koordinacije naših cen
tralnih organizacij in krajevnih dru
štev. Koledar prireditev je možno 
dobiti pri SPZ oz. KKZ.

Sinoči Je v Ti^c/tie/Jevi Jvomni 
SVonrskovega <riowa v Ceiovcu Mn 
.sVore.snn porie/ifer ki/. TiscAier/eve 
nugrurfe. A'u svečanost .sta vaMi 
iVuroMi .svet koročMt Siovencev in 
Kri canska knitnrnu zveza, ki nugrnJo 
tMi poJei/n/e.

DoMnik ietosn/e Tisc/tier/eve 
nagrade Je rektor kntoiičke izokraze- 
vaine ustanove Soduiifu.s v Tinjuk 
Jože Kopeinig. Predsednik Kr.srnn.ske 
kuMrne zveze dr. Janko Zerzer Je v 
svojem govoru, v katerem Je utemeijii, 
za kaj so visoko odiič/e tokrat dodeiiii 
rektorju Kopeinigu, med drugim 
dejai, da mu Ti.sckicrjevo nagrado 
podeijujejo za prizadevanja na ver- 
sko-izokrnževuinem, prosvetnem in 
kuifurnem pcr/roč/M v prid koroškik 
.S/ovcnrev in za zMževnnJe med 
okema narodoma na Koroškem.

Steviine goste, zinsti nagrajenca Je 
pozdrnvii predsednik Narodnega 
sveta koroški/; S/o vencev dr. Matevž 
Gri/c; ku/turni spored Je oMkova/ 
cerkveni zkor iz Sentpetra na Vnši- 
njak pod vodstvom zlnfona Afucker- 
Ja.

Jožetu Kopeinigu k prejemu Tisck- 
/erjeve nagrade iskreno čestitamo in 
tudi v kodoče že/imo uspešno vodenje

tinjskega doma, saj s tem tudi prispeva 
k ku/turnemu razvoju s/ovenske 
narodne skupnosti na Koroškem.

Kotedar prireditev SPZ 
in drugih stovenskih organizacij

Ivan Jan 1

O resnični podobi škofa Rožmana
,,/Ve g/ejte, kaj /Judje govore.
Po njik de/ik Jik kostespozna/i"
(Po Jezusu iz Svetega pisma).

Menili smo, da bo z obsodbo 1946. 
leta, se pravi takoj po vojni, tudi Rož
manov primer razčiščen in odprav
ljen, saj je bil škof obsojen predvsem 
kot dokazani narodni izdajalec-toda 
ni tako. Njegov duh še blodi po zemlji 
in oživlja hude in neprijetne spomine, 
tako med borci za svobodo kot med 
njegovimi privrženci in zlasti verniki.

Nikjer po svetu pošteni ljudje ne 
poskušajo rehabilitirati narodnih 
izdajalcev, vojnih zločincev in takih, 
ki so stopili na stran nacifašističnih 
okupatorjev ter jim pri njihovih zloči
nih pomagali. Pomagali zatirati osvo
bodilna gibanja svojih ljudstev. Na
sprotno: še vedno jih iščejo, najsi 
bodo v takih ali drugačnih oblekah in 
poklicih.

Škof dr. Gregorij Rožman je bil 
pred vojaškim sodiščem 4. jugoslo
vanske armade v Ljubljani, na proce

su, ki je trajal od 21. do 30 avgusta 
1946, „zaradi naštetih kaznivih dejanj 
izdaje in vojnih zločinov" obsojen na 
18 let zapora. To je bil proces, ko so 
bili na osnovi številnih dokazov obso
jeni tudi zločinska generala Rupnik in 
Rosener, polkovnik Milko Vizjak, 
šef ljubljanske policije dr. Lovro 
Hacin in - v odsotnosti, tako kakor 
škof Rožman - minister kraljeve 
begunske vlade dr. Miha Krek.

Ce bi šlo le za ideološke razlike, le 
za različne ideje, kot je škof s svojimi 
istomišljeniki in sodelavci tedaj in 
pozneje pogosto ponavljal, mu ob 
koncu vojne - in tudi številnim dru
gim izdajalcem - ne bi bilo treba 
bežati pred ljudskim gnevom prek 
meje in še naprej vztrajati v sovraštvu 
do nove Slovenije in Jugoslavije, pri
borjene v krvavem boju proti okupa
torjem in njihovim domačim sodelav
cem.

Zelo neprijetno je spet pisati o 
takem možu, ki je dolga leta stal na 
čelu Ljubljanske škofije, kajti zlona- 
merneži bi spet lahko rekli, da

pišemo proti veri. Taki nočejo videti 
resnice, nočejo priznati, da Rožman 
ni bil sojen zato, ker je bil cerkveni 
poglavar, temveč zato, ker si je kot 
najvišji duhovni pastir nakopal na 
glavo zgodovinske grehe narodne 
izdaje, zato, ker je grdo izkoriščal 
vero in verujoče, jih pomagal spelje
vati v vrste bele garde in domobran
cev in netiti bratomorno vojno.

Še bolj neprijetno je pisati o grehih 
tega cerkvenega moža in njegovih 
sodelavcev, ker tudi danes verne 
množice ne morejo misliti in verjeti, 
da bil celo škof mogel biti tak narodni 
izdajalec, kakršen je bil.

Neprijetno in že kar drzno je o ško
fovem delovanju govoriti in pisati 
tudi zato, ker v nekaterih ljudeh, 
posebno v delu vernih, živi prepriča
nje in mnenje, kako je bil to ,mehak 
mož, kot vosek dovzeten za vplive 
svoje okolice'. Neprijetno je pisati o 
tem tudi zato, ker ljudje, ki so se in se 
za to še zanimajo, vse to že - vsaj v 
večji meri - poznajo. Vendar pa se 
kaže nujnost, ker povojne generacije

niso bile dovolj seznanjene vsaj z 
dostopnimi in dokazljivimi dejstvi. O 
procesu je sicer takoj 1946. leta izšla 
posebna publikacija, nato je o narod
nem izdajstvu in kontrarevoluciji že 
1951. leta izšla zajetna knjiga Frančka 
Sajeta ..Belogardizem", ki je bila čez 
nekaj let ponatisnjena, izšlo je tudi 
več del izpod peresa dr. Metoda 
Mikuža, najboljše prav gotovo v 
zborniku „Ljubljana v ilegali" IV - 
1970, pa dr. Dušana Bibra, prof. 
Ivana Križnarja, dr. Toneta Ferenca 
in še drugih. Toda vse kaže, da vse 
premalo in preredkokrat. In s praz- 
nimnami.

Da pa je prišlo do pričujočega zapi
sa, ni pripomoglo le vabilo uredni
štva, temveč tudi nekatere ponovne 
in različne želje po Rožmanovi reha
bilitaciji, pa tudi zadnje čase vse več
krat ponovljeni pojem o „skupnem 
kutlurnem slovenskem prostoru". Ta 
pojem lahko Nasledimo tu in onstran 
meje, kar ni nepomembno. To je 
vzpodbujajoče, perspektivno, obeta
joče, ker naj nas glede kulturnega, 
jezikovnega in sploh raznovrstnega 
sodelovanja ne bi razdvajalo. Moteči, 
rušilni in zlasti za nepoučene verne 
katoliške ljudi silno zavajajoči so taki, 
s falzifikati prepleteni spisi, ki govore

o različnih organizatorjih belogardi
zma, o okupatorjevih sodelavcih in 
narodnih izdajalcih ter vojno-politič- 
nih emigrantih, kakršna sta bila na 
primer zdaj že pokojna vidna vodite
lja navadnih izdajalcev Miloš Stare ali 
pa dr. Ludvik Leksovar, oba tesna 
škofova sodelavca. O njih beremo v 
koledarjih celovške Mohorjeve dru
žbe. Pa še o takih belogardističnih 
emigrantih, ko so (ali bili) prof. 
Vinko Beličič, dr. Ciril Žebot, Gre
gor Mali, ki je bil župnik v Ajdovcu, 
ali pa spisi domobranskega kurata 
Jožeta Cvelbarja, da ne govorim o 
strupenih in po svoje prikrojenih, 
belogardistično-domobransko in fal- 
zifikatorpko ubranih spisih, ki naj bi 
jih sprožil Polanškov roman „Križ s 
križi". Motijo tudi taka imena vojnih 
zločincev, ki jih najdemo na spisku 
udov Mohorjeve družbe, kot so npr. 
Maks Loh, razvpit mučitelj aktivistov 
OF iz Ljubljane, Peter Markeš, v 
resnici pa Franc Frakelj - Skalar 
(Dražgoše-Ljubljana), še hujši sadi
stični pobijalec, domobransko-četni- 
ški poveljnik za severno-vzhodno 
Slovenijo Jože Melaher - Zmagoslav 
ali pa Franc Erpič, ki je bil zadnji 
poveljnik gorenjskih domobrancev, 
pa še drugi. Žal. ^ „M,i/J;/Jf)
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SPD „Borov)je" dobilo priznanje
Na dnevnem redu zadnje 

občinske seje v Borovljah je bito 
tudi posebno odlikovanje Sioven- 
skemu prosvetnemu društvu

sh)

Predsednik društva Methior Verde).

95 !et Strdenovega očeta
Pred nedavnim je Tonej Gabriei 

pd. Strdenuv oče iz Leš pri Šentja
kobu obhaja) svoj 95-)etni živtjenjski 
jubitej. K temu prazniku mu iskreno 
čestitamo z najbotjšimi žetjami.

Strdenov oče ni bi) samo vzoren 
kmet, marveč tudi besedni ustvarja- 
)ec, saj je svoje doživtjaje in občutke 
v vezani besedi zapisovat v svojo 
„spominsko knjigo" in s tem tudi pri
speva) svoj detež h kutturnemu raz
voju naše narodne skupnosti.

Le redki so še tisti, ki se, kot naš 
jubitant, spominjajo pomembnih

V boj proti nevarnim kiopom

Borovlje: občinski odbor je dru
štvu podelil pravico do uporabe 
mestnega grba.

To odlikovanje je torej tudi 
naknadno priznanje lanski 80-let- 
nici društva. Predsednik borovl- 
jskih prosvetašev Melhior Verdel 
je to priznanje komentiral takole: 
„Veseli nas, da je bil sklep občin
skega sveta sprejet soglasno, tudi 
svobodnjaki so glasovali za pode
litev te pravice. S tem smo dobili 
priznanje za dolgoletno sloven
sko prosvetno delovanje v občini 
in mestu Borovlje. Nihče nas 
sedaj ne more izriniti. Imamo tudi 
uradno priznanje, daje slovenska 
kultura v Borovljah doma." 
Boroveljski prosvetaši pričakuje
jo, da bo to priznanje pripomoglo 
tudi k zboljšanju sožitja v občini.

Glede mestnega sveta pa je 
občinski svet moral urediti dve 
vprašanji: nepričakovano je
odstopil vodilni funkcionar boro
veljske ljudske stranke, mestni 
svetnik dipl. inž. Rainer Adamik, 
zato je bilo treba zaobljubiti 
novega mestnega svetnika - Ada- 
miku namreč sedaj sledi Alfred 
Peterlin (VP). Ker sta odstopila 
tudi dva mestna svetnika boro
veljske ljudske iniciative (FBI)"

dogodkov v naši dežeti. Tako med 
drugim (istega dne, ko so po)aga)i 
temetjni kamen „Narodni šoti" v 
Šentpetru in pa gradnje žeteznice s 
karavanškim predorom, ko je na sto
tine detavcev raztičnih narodnosti v 
Fužinah/Podrožci in okoiici prosito 
strehe.

Ktjub visoki starosti je naš jubitant 
či) in zdrav ter še ves predan tjubezni 
do svojega naroda, za katerega se je 
vse svoje živtjenje razdaja). Našemu 
jubitantu žetimo vse najbotjše in kii- 
čemo - na mnoga teta!

Vsako leto opozarjamo na nevar
nost klopov, ki povzročajo nevarno 
bolezen meningoencephalitis, ki je 
zahtevala že mnogo smrtnih prime
rov. V Avstriji so ogromna področja s 
temi okuženimi klopi, ki povzročajo 
to nevarno bolezen in zato je ceplje
nje proti tej nadlogi nujno potrebno. 
Danes živi v Avstriji še vedno 2,5 
miliiona Avstrijcev, na po klopih infi
ciranem ozemlju, ki še niso bili cep
ljeni, kar pomeni da so v veliki nevar
nosti in da se igrajo z življenjem.

Virologi in sploh za zdravstvo 
odgovorni dejavniki pozivajo in opo
minjajo vse tiste ljudi, ki še niso cep
ljeni proti tej nadlogi, da to storijo 
čim prej. To argumentirajo tudi s sle
dečimi številkami: lansko leto je v 
Avstriji zbolelo na tej težki bolezni 
306 oseb, zabeležen pa je bil tudi en 
smrtni primer.

Poslužite se te možnosti cepljenja, 
da se boste lahko brez skrbi gibali v 
naravi!

Werner Socher in Gerhard Wut- 
te, je bilo treba na novo razdeliti 
pristojnost za referate. Socialisti 
so prevzeli referat za gradnjo 
kanala (Rupert Sereinig) in za 
turizem, ljudska stranka pa je 
sedaj odgovorna za gradnjo 
občinskih stanovanj, za zaščito 
okolja, gospodarstvo in kmetij
stvo.

***

Privtačnost prireditev SPD 
„Borov)je" ni pokazalo samo 
minulo silvestrovanje, kjer se je 
zbralo ljudi kot še nikoli, 
odmevna je bila tudi njihova 
božičnica za starejše člane in pri
jatelje društva. Zato tudi ni prese
netljivo. da je ravno predsednik 
društva, Melhior Verdel ob svo
jim minulim rojstnem dnevu pre
jel toliko čestitk. Čestitkam se 
pridružuje tudi naše uredništvo.

Loga vas
Pred kratkim je pretras/a za/o^t- 

?:a ve.st, da je v ce/ovik; bobb.sThc'; 
a mr/ Voze/ 71scV;ermtz, pd. /čraaje/eev 
Zepej /z Toge vata. žčrata m neizpros
na smrt ga je mnogo prezgodaj 
iztrga/a iz nase srede, saj je /n/ star se/e 
<55 /et. 3'roje pos/ednje počiva/isče je 
naše/ na domačem pokopa/išč;<, kjer 
so se od pokojnega po/eg pogrebcev 
pos/ovi/i tndi domači pevci s s/oven- 
sko in nemško pesmijo.

Kranjčičev Zepej je bi/ tibe, 
skromne narave. /Vodi/je na de/o, ker 
njegova ma/a kmetija ni mog/a prezi- 
v/ajti družine. Ljubi/ je petje in g/asbo 
in se z ve/iko /jubeznijo ude/eževa/ 
s/ovenskib prireditev. Pred zadnjo 
vojno je bi/ navdušen tamburaš doma
čega tamburaškega zbora. Čeprav je 
bi/ pevec, ni pe/ v domačem zboru, ki 
ga je včasib vodi/ Eicbbo/zer, sedaj pa 
ga vodi njegov brat .Stanko 7'scber- 
nitz, predsednik SPD Toga vas.

Krnnjčičeva družina je v zadnji 
vojni mnogo pretrpe/a - očeta Maksa 
so nacisti aretira/i in pos/a/i v taborišče 
smrti Dacbau, od koder se ni več vrni/ 
domov. Nacisti so mora/i zvobati, da 
je Maks Tscbernitz ime/ stike s parti
zani. To je tudi zadostova/o, da so ga 
v Dacbau-u umori/i.

Kot že omenjeno je bi/ Kranjčičev 
Zepej miren, skromen in značajen 
mož in zato ze/o pri/jab/jen in spošto
van pri vseb, ki so pozna/i. To je pre- 
prič/jivo dokaza/ tudi pogreb, kate
rega se je ude/eži/o mnogo pogrebcev, 
ki so tako rajnemu izkaza/i pos/ednjo 
čast. Pogrebni obred je opravi/ 
domači duhovnik dekan Martin //oti- 
mitz.

Krnnjčičevegn Zepeja bomo obra
ni/; v trajnem in častnem spominu, 
ženi in otrokom pa ob težki izgubi 
izrekamo naše g/oboko soža/je.

Maturanti stovenskc gimnazije 
vabijo na

Gimnazijski p!es
ki bo v petek 24. 1. 1986 

s pričetkom ob 20. uri 
v Detavski zbornici v Cetovcu.

Zabavati Vas bojo 
ansamhe) Lojzeta S)aka 

Carinthia Combo 
Šok - Zmeda

Preko Vršiča tudi pozimi
Znana gorska cesta preko Vršiča (sedlo med Prisojnikom in Mojstrovko na 

1611 metrov višine) je prevozna samo 5 do 6 mesecev v letu. Ta gorska cesta 
predstavlja pomebno povezavo med Savsko in Soško dolino oziroma med 
obema znanima turističnima centroma Kranjsko goro in Bovcem. Ta pove
zava je zaradi zime prekinjena prav takrat, ko bi bila najbolj potrebna, tako 
da je bovški konec s kaninskim smučarskim centrom praktično odrezan od 
zaledja.

Ker je na Vršiču meja med občinama Tolmin in Jesenicami, sta se ti dve 
občini zedinili, da v prihodnjih petih letih izdelata elaborat, kako bi končno 
izboljšali ta starodavni cestni prehod. V načrtu sta dve možnosti - z izboljša- 
njo cesto ali s cestnim predorom.

Povezava naj bi trajala 365 dni in ne le teh nekaj mesecev. Na medobčin
skem sestanku, ki je bil na Jesenicah, so se pogovarjali tudi še za druge ukre
pe, kot na primer, da bo treba poskrbeti za dokončno asfaltiranje prelaza, 
cesto zavarovati pred plazovi in jo speljati mimo Kranjske gore.

Srečna vrnitev avstrijske odprave
Minulo soboto so se z letalom vrnili 

v domovino (na dunajsko letališče) 
člani (6 po številu) tragično končane 
avstrijske alpinistične odprave, ki je 
bila namenjena na južni tečaj. Kot 
smo že poročali so ledene mase v juž
nem Pacifiku tako močno poškodo
vale ladjo, da se je potopila. Skupno 
je bilo na ladji 21 ljudi, katere so rešili 
iz obupnega položaja ameriški heli
kopterji.

Kljub tej nesreči, ko so odpravaji 
zgubili vso opremo in si rešili samo

golo življenje, pa člani avstrijske alpi
nistične odprave ne mislijo vreči 
puške v koruzo, marveč bodo posku
sili znova.

Smolo je imela tudi že prva avstrij
ska odprava na južni tečaj leta 1914. 
Takrat je bila že ladja v tržaškem 
zalivu pripravljena za odhod, prepre
čili pa so to namero sarajevski streli 
na avstrijskega prestolonaslednika 
Ferdinanda, 28. junija 1914, ki so bili 
tudi povod za prvo svetovno vojno.

Nova tetatska potniška zveza
7. januarja so otvorili novo letalsko 

potniško non-stop linijo med Celov
cem in Munchnom. Ideja za otvoritev 
te nove letalske linije izhaja iz koro
ške firme, ki s 60 delavci v Dort
mundu gradi podzemeljsko železni
co.

Dve regionalni letalski družbi 
prstajata s svojimi letali v Celovcu. 
Cena poleta iz Celovca v Dortmund 
in nazaj znaša 6.120 šilingov (menda 
jo mislijo precej znižati). Z novo 
letalsko linijo se je odprla izredno 
ugodna potniška povezava s Porur-

jcm/Ruhrgebiet v Zvezni republiki 
Nemčiji. Rok za to dovoljenje pole
tov traja za enkrat do konca januarja, 
vendar računajo s tem, da se bo ta rok 
dalo podaljšati, ker so pogajanja v 
teku.

Otvoritev nove letalske potniške 
linije je pozdravi) tudi referent za tuj
ski promet namestik deželnega gla
varja Stefan Knafl. Potnike bo preva
žal 18-sedežni turbo-prop letalo 
znamke MetrolinerH, ki leti s 451) km 
brzine na uro in preleti linijo Celovec 
- Mtinchen v pičlih 50 minutah.

Prireditve
PLES )N [ZBOR POPEVK

Slovenska uspešnica meseca januarja 
v nedeljo 26. 1. 1986 ob 14.30 uri v gostilni 
..Pri Florjanu" v Vogrčah 
Prireditelji: ORF slovenski oddelek, SPD 
..Edinost" Pliberk, in Slovenska prosvetna 
zveza.

DL NAJSK) KROŽEK
vabi na predavanje z diskusijo
„VSE BLAGOSLOVE TEB)

LJL BLJANA*
v petek 24. 1. 1986
Večer narodne pesmi - poje MPZ Dunaj
skega krožka, pod vodstvom Aleša Schu
sterja.

ROŽEK
OBČN) /BOR

v soboto 25. 1. 1986 ob 19.30 uri Na Kosi 
na Ravnah pri Rožeku 
Prireditelj: Kulturno društvo ..Peter Mar
kovič"

CELOVEC
SREČANJE MLADtNSKHt, 

GLEDALtŠKDt !N LUTKOVNO) 
SKLP)N

v nedeljo 2. 2. 1986 v telovadnici Slomško
vega doma, 10. OktoverstraBe 25, od 9.30 
do približno 17. ure.
Sledeče skupine bodo predvajale odlomek 
svoje igre:
Lutke mladje Tobfja Florjan Zdenke, 

režiser Pavel Zablatnik 
Oder mladje - Kričat bi - Goedl/Houen.

režiser Marjan Sticker 
Lutkovna skupina KPD ..Šmihel' 

Leteča žaba Lenčka Kupper, 
režiser Štef Merkač

Igralska skupina KPD ..Planina" iz Sel 
Maks Žvižgač Kruger/Volker, 
režišer Franci Končan 

Lutkovna skupina dunajskih študentov -
Božanska komedija Izidor Štok. 
režiserTineVarl

Oder Obace Kurent - Cankar/Belina, 
režiser Franci Končan 

Gledališka skupina dunajskih študentov - 
Zm^j - režiser Rudi Vouk 

Prireditelj: Krščanska kulturna zveza

PODJL NŠK) R)B)ŠK) KLUB
(Šentvid v Podjuni)

vabi vse ribiče in prijatelje ribolova k sode
lovanju v naši ribiški družini.
Prijave: Jože Krasnik. 9123 Šentprimož - 
te!.:() 42 37/22 78.

Slovensko prosvetno društvo „Obir" na 
Obirskem vabi na

13. SANKAŠKO TEKMO 
v nedeljo 26. 1 1986 
Start ob 10. uri
Prijave do 9.30 ure pri Kovaču na Obir
skem

CELOVEC
ALENKA KtLAM P)ČMAN - razstava stik
v Mohorjevi knjigarni je prosto dostopna v 
poslovnem času

ŠMARJETA VROŽU
MAKS ŽVtŽGAČ - )GRA

v soboto 25. I. 1986 ob 19.30 uri v farni 
dvorani
Nastopa: igralska skupina KPD ..Planina" 
iz Sel
Prireditelj: Farna mladina v Šmarjeti v R.

CELOVEC
PRAZNOVANJE DON BOSCA - koncert
v petek 31. L 1986 ob 19.30urivModesto- 
vem domu v Celovcu 
Prireditelj: Modestov dom

ROŽEK
OBČN) ZBOR

Kulturnega društva ..Peter Markovič" 
v soboto 25. 1. 1986 ob 19.30 uri Na Kosi 
na Ravnah pri Rožeku

GLOBASNICA
EtLMSKt VEČER

v nedeljo26. I. 1986ob 19.30urivgostišču 
..Juena" na Čepicah
Amaterske filme in barvne slike bodo 
pokazali Janez Elbe, Joško Igerc in 
Stanko Šest.
Prireditelj: SPD ..Edinost" Števen

ŠKOC1JAN
KONCERT BOŽtČNttt PESM!

vncde!jo2.2. 1986ob 19. urivfatnicerkvi 
v Škocijanu
Poje: MePZ jakob Petelin-Gallus, pod 
vodstvom Jožeta Ropitza

Slovensko prosvetno društvo ..Kočna" 
Sveče vabi na

PL ST S KOČNO
v soboto 25. L 1986 ob 20. uri pri Adamu 
v Svečah.

BOROVLJE
KONCERT GLASBENE ŠOLE

v nedeljo 26. L 1986ob 19. uri v društveni 
sohi pri Bundru 
Prireditelj: SPD ..Borovlje"

TV - LJUBLJANA 
Oddaja o

DRL Ž)NSKEM PETJE
bo v nedeljo 26. 1. 1986 ob 13.30 uri (zače
tek oddaje je odvisen direktnega prenosa 
smučanja)

KAMEN
„ŠKNTL)))ARČJE"

v nedeljo 2. 2. 1986 bosta maši ob 9 in 10. 
uri
Po drugi maši se po stari navadi razmečejo 
med ljudi ..štručeji" ali ..ržeji"

CELOVEC
KRtČAL B) (premiera)

v ponedeljek 27. L 1986 ob 19.30 uri v 
Slomškovem domu (kletni prostor)
Igra: Oder Mladje 
Prireditelj: Oder Mladje

SELE
igra - LETEČA ŽABA

v nedeljo 26. I. 1986 oh 11. uri (po drugi 
mašijvfarnidvoranivSelah 
Prireditelj: KPD ..Planina" Sele

DOM V TINJAH

* V nedeljo 26. 1. 1986: tečaj za spretne 
roke Š)ikanje na steklo za napredu
jte
Voditeljica: Renate Terpetschnig

* V petek 31. I.. od 14. do 17. ure kuhar
ski tečaj Pikantne speeiatitete.
Voditeljica: Maria Steinbrugger,
Beljak

Slovensko prosvetno društvo ..Edinost" v 
Štebnuvahina

E(LMSK) VEČER

vnedeljo26. I. I986obl9.30urivgostišču 
JUENA na Čepičah pri Globasnici. 
Amaterske filme in barvne slike bodo 
pokazali Janez Elbe, Joško Igerc in 
Stanko Šest.



24. januar 1986 VESTNIK Štev. 4 (2260) 5

!z p!aninske dejavnosti
Dunajska podružnica 

Slovenskega 
ptaninskega društva

Na ozemtju današnje Avstrije v 
preteklosti, za časa cesarske Avstrije 
nista deiovati samo dve podružnici 
Siovenskega ptaninskega društva - 
Ziljska in Koroška, kakor je bilo splo

gospodom podružnikom, ki za časa 
dopusta odhajajo v domovino, pola
gamo na srce, da naj pridno obisku
jejo domače planine in kraje ter tako 
praktično izvajajo idejo, katera nas je 
tu v tujini združila v Podružnico Slo
venskega planinskega društva."

Zaradi prve svetovne vojne do ure
sničitve izgradnje Dunajske koče v

šno mnenje, temveč tri. Tretja je bila 
namreč Dunajska podružnica, ki je 
bila ustanovljena 1912. leta in je zdru
ževala dunajske Slovence in pa tudi 
slovanske planice. predvsem Cehe.

Tudi slovenski planinci na Dunaju 
so si, podobno kot koroški planinci 
zadali nalogo, da si zgradijo svojo 
lastno planinsko postojanko. V Pla
ninskem vestniku, iz leta 1914 na 
strani 131, v poročilu o drugem 
občnem zboru Dunajske podružnice 
le-ti poročajo o načrtu gradnje svoje 
koče sledeče:

„Ker je namen podružnice ne le 
spoznati slovenski svet, ampak tudi 
pospeševati in olajšati potovanje po 
slovenskih krajinah, je odbor sklenil, 
da začne z nabiranjem posebnega 
fonda za eventualno stavbo lastne 
planinske koče na pripravni točki slo
venskih planin. V svesti smo si, da bo 
to stalo mnogo dela in predvsem 
denarja. Dela se ne bojimo; kar se 
tiče denarja, pa upamo, da bo 
mogoče zbuditi pri dunajskih sloven
skih krogih dejansko zanimanje za to 
odborovo akcijo. Stvar sicer še ni zre
la, pač pa se pridno proučuje in odbor 
hoče, mogoče že v prihodnjem 
občnem zboru, predložiti konkretni 
program, Sedaj imamo v ta namen 
določenih 325 K 70 vin. Ni sicer veli
ko, a začetek je vendarle. Onim

slovenskih gorah ni prišlo in tudi 
mlada komaj rojena Dunajska podruž
nica je prenehala delovati, podobno 
kot Koroška podružnica.

Naj v zvezi z Dunajsko podružnico 
SPD še omenimo, da je imela dobre 
stike s takratno Koroško podružnico 
SPD, naslednico Ziljske podružnice. 
Slednja je bila ustanovljena leta 1900 
in je prestavljala rojstvo slovenskega 
organiziranega planinstva na Koro
škem.

Toliko v vednost o Dunajski 
podružnici in če kdo kaj več ve o tej 
planinski organizaciji, naj to sporoči 
Slovenskemu planinskemu društvu 
Celovcu, Gasometergasse 10, ki se 
zelo zanima, da kaj več izve o tej nek
danji slovenski planinski organizaciji 
na Dunaju.

Dia-predavanje 
ostovenski 

atpinistični odpravi 
na Greniandijo

Slovensko planinsko društvo Celo
vec je skupno s Kulturnim društvom 
„Peter Markovič" iz Rožeka in Slo
venskim prosvetnim društvom „Zila" 
na Ziljski Bistrici vabilo na predava
nje o slovenski alpinistični odpravi na

Grenlandijo. Obe predavanji, tako v 
gostilni Pri Kosi na Ravnah pri Rože- 
ku, kot v gostišču Kaiser na Ziljski 
Bistrici, sta bili dobro obiskani in sta 
pri gledalcih zbudili veliko zanimanje 
in s tem živahno diskusijo. Predava
telj Janez Bizjak iz Ljubljane, vodja 
prve slovenske alpinistične odprave 
in avtor knjige Pod polarnim soncem, 
nas je znal odlično seznaniti s poseb
nostmi tega največjega otoka na sve
tu, o katerem smo vedeli le bore 
malo. Odprava je odkrila nove lede
nike, preptczala deviške vrhove in 
oboje poimenovala s slovenskimi 
imeni. Seznanil pa nas je tudi z nava
dami in življenjem tamkajšnjega 
avtohtonega prebivalstva - Eskimov.

Ko pa smo zvedeli, da ima preda
vatelj s seboj tudi diapozitive o Julij
skih alpah oziroma Triglavskem 
narodnem parku, je seveda bila sploš
na želja, da jih tudi predstavi. In res 
uživali smo ob prelepih motivih tega 
veličastnega pogorja, to tem bolj še 
zaradi tega, ker je Janez Bizjak v 
upravi TNP in s tem seveda odličen 
poznavalec tega najlepšega sloven
skega naravnega področja.

Kot na Ravnah v petek, tako na 
Ziljski Bistrici v soboto, smo imeli 
planinci in ljubitelji narave izredno 
lepo priložnost seznaniti se s tujimi in 
pa tudi domačimi gorami, kar je tako 
navdušilo gledalce, da so izrazili 
željo, da Slovensko planinsko dru
štvo posreduje oziroma organizira še 
več takšnih predavanj. To sta v svojih 
govorih naglasila tudi oba predsed
nika dipl. inž. Franci Kattnig iz 
Rožeka in prof. Urban Popotnik z 
Ziljske Bistrice.

!z!et turnih smučarjev 
na Dobrač

V nedeljo so se naši turni smučarji, 
med njimi je bil zastopan tudi nežni 
spol, podali na vrh Dobrača. Bilje lep 
dan z lepin razgledom na bližnje in 
daljnje gore. Najlepši je bil seveda 
razgled na bližnje Julijske alpe z oča
kom Triglavom. Iz oblakov pa je 
pokukal tudi GroBglockner, na 
vzhodu pa nam je pogled zaprla 
Golica/Koralpe. Ob teh lepih razgle
dih s tega vrha se ne čudimo, da so 
Dobraču dali ime koroški Rigi (Rigi 
najbolj razgledna gora v Švici). Vrh 
sam pa je zanimiv tudi zaradi obeh 
cerkva (Slovenska in nemška), ki 
veljata za najvišji romarki cerkvi 
Evrope ter zaradi planinske posto
janke Ludwig-Walter-Hausin televi
zijskega stolpa, ki meri nekaj čez 160 
metrov.

Objava
Po odloku Deželnega šolskega sveta je na dvojezični Strokovni šoli za žen

ske poklice zavoda šolskih sester v Šentpetru pri Šentjakobu v Rožu

VPfSOVANJE DEKLET IN FANTOV v

L razred 3-letne strokovne šole za ženske poklice in v 
l-letno gospodinjsko šolo

od 10. do 28. februarja 1986

Formularje za vpis lahko dobite že sedaj v šolski pisarni.
Izpolnjene tiskovine je treba na šoli oddati najkasneje do 28. februarja 

1986. Priložiti morate polletno šolsko obvestilo v originalu ali od šolskega rav
natelja potrjen prepis.

Prijave so možne osebno v šolski pisarni ali po telefonu, štev. 0 42 53/343
Pogoj za sprejem v oba tipa šole je uspešno opravljena 8. šolska stopnja in 

delno znanje slovenščine.
Za sprejem v triletno strokovno šolo pa je poleg tega še potreben pozitivno 

opravljen pedagoško-psihološki test, ki bo na šoli 4. julija 1986. Za obisk 1- 
letne gospodinjske šole ta test ni potreben.

V šolskem letu 1986/87 bo tudi zvečer po končanem pouku možen prevoz z 
avtom skozi Rož. Učenkam iz Šentjanža, Sveč in Svetne vasi bo s tem omogo
čeno, da se v šolo in nazaj lahko vozijo.

Vodstvo šole

Slovensko prosvetno društvo „Srce" iz 
Dobrle vasi vabi

OB 80-LETN1C1 SLOVENSKEGA 
PROSVETNEGA DRUŠTVA

na krog predavanj:
# v nedeljo 26. 1. 1986 ob 14. uri

predavanje: Vpliv okolja na zdravje 
(dr. Matjaž Sienčnik)
Družina in jaz
(dr. Rožica Pušnik-Sienčnik)

W v sredo 29. 1. 1986 ob 19.30 uri
Podijska diskusija: „AL! BOMO
KOROŠKI SLOVENC! PREŽIVE
LI?" Koroški Slovenci med getom in 
integracijo.
Diskutanti: Leopold Wagner, deželni 
glavar; dr. Matevž Grilc, predsednik 
NSKS; dr. Marjan Sturm, tajnik ZSO 
Vodja diskusije: dr. Reginald Vosper
nik

W v nedeljo 2. 2. 1986 ob 19.30 uri
filmski posnetki iz domačega kraja 
(Hanzi Lomšek)

Vse prireditve so v Kulturnem domu v 
Dobrli vasi.

Izid Artačeve pesmarice
Obogatitev siovenske koroške 

pevske kuiture
Pred nedavnim smo poročali, da naš 

skladatelj Hanzi Artač pripravlja izdajo 
svoje prve samostojne zbirke skladb. 
Veseli nas, da je zbirka že izšla in sicer z 
naslovom „Ob reki Dravci". Ob podpori 
Slovenske prosvetne zveze in Krščanske 
kulturne zveze jo je založila Založba Dra
va.

Hanzi Artač je v zbirko vključil 25 
skladb, ki jih je napisal na besedila naše 
priljubljene pesnice Milke Hartman. 
Čeprav je Hanzi Artač samouk, je s svo
jimi preprostimi, a iz srca napisanimi 
skladbami hitro osvojil naklonjenost 
poslušalcev. Prepričani smo, da bodo naši 
zbori radi segli po njegovih skladbah in jih 
vključevali v svoje sporede.

Spremno besedo je napisal Samo Vrem- 
šak, o besedilih Milke Hartman pa razmi
šlja dr. Pavle Zablatnik. Zbirko „Ob reki 
Dravci" je možno kupiti v obeh slovenskih 
knjigarnah, pri SPZ in KKZ.

Hanziju Artaču k izidu zbirke iskreno 
čestitamo in tudi v prihodnje želimo 
mnogo ustvarjalnega zanosa.

Attas Stovenije
Pred nedavnim je izšel Atlas Slo

venije s 109 preglednimi kartami v 
merilu 1 : 50.000. Kreacija tega dela 
je zahtevala ogromno dela. Po zna
nem načelu - kdor dela, dela napake, 
bi se ne čudili, da so se v prvi izdaji 
tega atlasa vrinile kakšne nevšečno
sti. Zato izdajatelji atlasa pozivajo 
vse, ki so odkrili kakšne spodrsljaje, 
naj opozorijo na to, da jih popravijo 
pri ponatisih, za katere so prepričani, 
da bodo sledili prvi izdaji.

Dragi bralci, v tem Atlasu Slovenije 
so tudi zemljevidi našega južnega

dela dvojezičnega ozemlja, zato je v 
našem in v interesu izdajateljev atla
sa, dana možnost, da na omenjenem 
ozemlju popravimo eventualne ne
všečnosti. Pri tem hočemo pomagati 
na ta način, da morebitne napake, ki 
ste jih zasledili, enostavno pismeno 
ali ustmeno sporočite naši redakciji - 
Slovenski vestnik, 9020 Celovec, St. 
Ruprechter Str. 19 - ki bo vse to 
posredovala na pravo mesto. Torej 
dragi bralci, v interesu kartografov in 
nas vseh je, da morebitnih napak v 
prihodnji izdaji atlasa ne bo več.

Po končanem puču so se nekateri poskrili, ena sku
pina pa je šla čez Grebinj v Laboško dolino. Druga na
cionalsocialistična skupina se je zbrala okrog nekega 
nemškega oficirja v Repljah pri Pliberku in korakali so 
proti Dobrli vesi. V Sinči vesi je bil vodja Hcimcvchra 
eden mladih Leitgebov in ta je heimvvehrovce popeljal 
nacistom nasproti. Ko so se srečali, so se pobotali in 
končno šli skupaj v Dobrlo ves veseljačit. Tako se je stvar 
tudi tam končala brez spopada. Kar je bilo še drugih sku
pin, ki sc niso hotele mirno vdati, so se vse pomikale dol 
proti Dravogradu oz. Labotu in so obstale na jugoslovan
ski meji pri Rabensteinu oz. pri Viču. Niso mogli ne na
prej ne nazaj, kajti avstrijska žandarmerija in avstrijska 
vojska je pritiskala za njimi. Tako so ostali na meji nekaj 
dni in v tem času so bila tukaj pogajanja z Jugoslovani, 
na osnovi katerih je jugoslovanska vlada končno dala 
dovoljenje, da smejo prestopiti mejo.'"

Ko sem čez nekaj let, potem ko so leta 1938 nacistične 
oblasti po Anschlusu zaprle Poljanca in druge koroške 
Slovence, zanje interveniral, sem se pri tej priložnosti 
tudi skliceval na zadržanje Slovencev in Jugoslavije v 
času neuspelega puča. Zaradi mojega stališča do nacistov 
v letih 1933/34 so mi klerikalni slovenski krogi pozneje 
večkrat očitali, da sem se povezoval z nacisti. Moje te
danje stališče, kakor sem že omenil, je izviralo ne iz kakš
nih simpatij za nacizem, saj o njegovih pravih namenih 
nisem imel nikakih iluzij, ampak izključno iz stališča na
sprotovanja klerofašistični diktaturi.

Pri nacističnem puču v velikovškem okraju se je po
kazala vloga, ki so jo imeli nemški kolonisti v tej oko
lici.'" Znano je, da so po plebiscitu začeli tukaj Nemci 
sistematično nakupovati posestva in na njih naseljevati 
svoje oficirje. Ti so nastopali kot kmctovaloi oz. oskrb
niki na veleposestvih, v resnici pa so bili namenjeni kot 
opora bodočim nemškim vojaškim akcijam. V času, o 
katerem govorim, so bili glavna opora nacistov. Vso stvar 
je financirala banka «Sudkarntncrbank«, pri kateri je

Franc Petek
SPOMINI
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imel tudi Maicr-Kaibitsch veliko vlogo; bila je pravzaprav 
samo podružnica pruske banke, ki je stala z denarjem 
odzadaj. Taki nemški naseljenci so sc npr. zaposlili tudi 
na posestvih barona Helldorffa. Bila sta dva brata in žena 
enega izmed njiju ima v Vovbrah grad Talenstein. Pozneje 
se je poročila z nekim rajhovcem, mislim da se piše 
Wiirzke. Pruski oficir Kribl je bil oskrbnik na Helldorf- 
fovem posestvu Hirschenau. Pozneje se je razvedelo, da

je po puču 9 Monakovem bil na Hirschenau več mesecev 
Hitler na dopustu. Tako smo imeli tukaj na Koroškem 
pravega ffihrerja že davno prej, predno je potem oficialno 
nastopil. Leta 1938, po anšlusu, so ti oficirji v veliki ve
čini zapustili Koroško in se zopet vključili v vojaški 
poklic.

Njihova posestva so po vojni veljala kot nemška imo- 
vina in so bila pod sekvestrom. Kolikor mi je znano, so 
jih nekateri rajhovci že spet dobili nazaj, če ne pravno 
pa vsaj dejansko. Tako je npr. rajhovec, ki je nekoč bil 
posestnik Črnega gradu pred Ruštatom ob Dravi, zdaj 
zopet na svojem posestvu.

Ko je prišlo do odprave demokracije in razpustitve 
deželnega zbora, jaz nisem mogel protestirati."" V novi, 
na stanovski podlagi sklicani deželni zbor, sta kot sloven
ska poslanca bila imenovana Janko Ogris in pa Miki. 
Čeprav sem še bil v odboru Političnega društva, so vse 
akcije dejansko šle mimo mene."' Kot ilustracijo naj na
vedem, da sem šel kot zastopnik interesov slovenske 
manjšine intervenirat k novemu, že stanovskemu, dežel
nemu glavarju, Hulgerthu (deželni zbor tedaj še ni bil 
razpuščen). On pa je rekel: "Geben Sie mir das schrift- 
lich, aber ich habc schon von anderer Seitc auch Vor- 
schlage.« (Dajte mi to pismeno, vendar pa imam tudi že 
z druge strani določene predloge.) Skratka, glede položaja 
Slovencev na Koroškem je že odločala VF, "druga stran« 
pa je bil dr. Bluml, ki me o svojih akcijah seveda ni 
obveščal.

(Senada//u/e)
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Srečanje z ozebHnami
Poškodbe, ki nastanejo na koži zaradi prehudega mraza, imenujemo oze- 

biine. V zadnjem času so ozebiine pogostnejše,kot so biie zadnja ieta. Živimo 
v manj ogrevanih prostorih, zaradi športa in zdravja pa se tudi doigo zadržu
jemo na zimskem mrazu. Pred ozebtinami se zavarujemo z obieko in obutvi
jo, s primerno hrano in z zdravim načinom živijenja.

Ni še tako doigo, ko smo govorih o 
ozebiinah ie v preteklem času. To je 
bila tegoba, ki so jo poznaie kveč
jemu prejšnje generacije, mi pa smo 
se je s spremenjenim načinom živije
nja uspešno izogniti. Toda prišia je 
energetska kriza in prostorov ne 
ogrevamo več čezmero kot nekoč. 
Vse pogosteje se tudi zadržujemo na 
svežem zraku, saj narašča števiio iju- 
biteijev raziičnih zimskih športov. 
Zime so spet hiadnejše, s hiadnejšimi 
zimami pa so se vrnite ozebiine. Ta že 
pozabijena nadioga postaja spet 
sestavni dei našega vsakdanjega živ- 
ijenja.

Ozebiine so poškodbe, ki nasta
nejo na koži zaradi mraza in po
manjkljive prekrvavitve. Če se za
držujemo na mrazu samo kratek čas 
in če imamo zdrav krvni obtok, ne 
dobimo ozebiin. Če pa smo na mrazu 
dije, kot nam dopuščajo obieka, obu
tev in zdravstveno stanje, začutimo, 
da nas neprijetno skeiijo prsti na 
nogah in rokah, da nas ščemijo uše
sne mečice. Mraz nam pronica do 
kosti. Sprva je občutek samo neprije
ten, kasneje se pridružijo boiečine. 
Hude ozebiine so v bistvu podobne 
opekiinam. Koža ne prenese spre
membe zunajih temperatur in na njej 
nastanejo poškodbe.

Zaradi zunanjega mraza se spre
meni deiovanje krvnega obtoka v 
organizmu. Čiovek siabo prenaša 
mraz, pred njim se zavaruje s topio 
obieko in obutvijo, pa tudi narava je 
poskrbeia za to, da se kijub mrazu 
notranja teiesna temperatura ne spu
sti pod dovoijeno mejo. Žiie, ki so na 
površju organizma, se zaradi mraza 
skrčijo, po njih teče ie maio krvi, kajti 
na mrazu bi se kri ohiadiia, s tem pa bi 
se znižaia tudi teiesna temperatura. S 
tem, da se zmanjša krvni obtok v žiiah 
na površju teiesa, se organizem brani 
pred ohiaditvijo. Posamezni deii 
teiesa so na mrazu siabo prekrvijeni. 
Ker so siabo prekrvijeni in ker koža 
ne more kijubovati mrazu, se pojavijo 
poškodbe, ki jih imenujemo ozebii
ne.

Na izpostavijenih mestih koža 
spremeni barvo. Sprva postane rdeč
kasta, modrikasta in vijoiičasto iisa- 
sta. Kasneje so ta mesta tudi ščemeča 
in boieča, boiečina je iako prav 
nevzdržna.

Koža na ozebiih deiih teiesa je siino 
občutijiva. Ker jo je poškodovat 
mraz, razpoka, razpoktine segajo gio- 
boko v tkivo in so zeio boieče. Iz raz- 
pokiin teče motna tekočina, izcedek. 
Če se razpoktine okužijo, pride do 
vnetja, potem otečejo žleze aii pod 
pazduho aii v dimijah. odvisno pač od 
tega, aii smo dobiii ozebiine na rokah 
aii nogah.

Pomembna je tudi prehrana

Pred nevarnim mrazom se v zim
skem času zavarujemo s primerno 
obieko in obutvijo. Toda ozebiine 
iahko dobimo tudi iz drugih vzrokov, 
ne ie zaradi pomanjkijive obieke. Če 
je naša prehrana neprimerna, če nam 
primanjkuje vitaminov in če smo sla
bokrvni, je veiiko večja verjetnost, da 
bomo na mrazu dobiii ozebiine. Oze
biine so zeio pogostne pri miadih 
dekletih, ki so zeio vitke, biede poiti, 
slabokrvne in imajo neredno mens
truacijo.

Včasih so ozebiine tudi posiedica 
nepravilnega delovanja žlez z notra
njim izločanjem, pogosto trpijo 
zaradi ozeblin ženske v obdobju veli
kih hormonskih sprememb v organi
zmu, torej v puberteti aii menopavzi.

Zdravniki omenjajo med vzroki za 
nastanek ozebiin tudi nezadostno 
prehrano. Če v organizmu primanj
kuje fosforja, kalcija in vitaminov, se 
prej aii siej pojavijo tudi ozebiine.

Če je organizem siabo oskrbovan s 
sestavinami, ki jih potrebuje za 
nemoteno deiovanje, se ne more pri
lagajati spremembam v zunanji tem
peraturi, pojavijo se ozebline.

Ko nas začnejo roke in noge že 
boleti od mraza, je skrajni čas, da se 
ogrejemo in preprečimo ozebiine.

Če pa opazimo prve siedi ozebiin 
na rokah aii nogah, si lahko poma
gamo s številnimi recepti iz domače 
lekarne.

Z izmeničnimi kopelmi poživimo 
in okrepimo krvni obtok. Pripravimo 
dve posodi, v eno natočimo mrzio 
vodo, v drugo vročo. Noge ati roke za 
nekaj časa potopimo v eno in nato v 
drugo posodo. Tako privajamo orga
nizem, da bo iaže kos nagiim tempe
raturnim spremembam.

Ozebiine in boiečino, ki je pove
zana z njimi, iajšamo s kopeijo, ki jo

pripravimo iz vroče vode in oreho
vega in hrastovega iubja. Na 5 iitrov 
vode vzamemo 50 gramov ene in 50 
gramov druge drevesne skorje. Obo- 
ieii dei telesa potopimo v vroči zavre- 
tek in vzdržimo čim dije. Potem obri
šemo kožo do suhega, natremo jo z 
giicerinom ali s kako drugo maščobo.

Če dobimo ozebiine na takšnih 
deiih teiesa, da jih ne moremo nama
kati v vroči kopeli, zmes nanesemo, 
na primer, na ušesne mečice ali nos, 
pustimo, da se strdi. Obloga naj bo na 
ozeblem mestu najmanj pol ure. 
Seveda pa ozebla koža v takšnem pri
meru ne sme biti razpokana ali vneta.

Vnete ozebiine nam bo ozdravit 
zdravnik. Predpisat bo primerno 
maziio, ki bo zaceliio rano in okrepiio 
poškodovano kožno tkivo. Ranjenih 
in vnetih mest raje ne zdravimo z 
domačimi zdraviti, da ne poslabšamo 
stanja.

Seveda pa je tudi pri ozebiinah laže 
in pametneje preprečevati kakor 
zdraviti. V zimskem času skrbimo za 
primerno in bogato prehrano. Pred
vsem nam ne sme primanjkovati vita
minov. Nekateri zdravniki poročajo, 
da so dosegli zeio zadovoijive uspehe 
pri boinikih, ki so jim dajaii veiike 
koiičine vitamina D.

Ko gremo v zimskem mrazu v nara
vo, pazimo, da se ne premrazimo. Če 
nas kijub obutvi in obieki zebe, se 
ogrejemo s teiovadbo, hitro hojo, 
poskakovanjem na mestu. Cepetamo 
na mestu, mahamo z rokami, pregi
bamo ziasti prste na nogah in rokah.

Ko se umivamo, skrbno do suhega 
obrišemo roke in noge. Vlažna koža 
rada razpoka in je občutljivejša za 
mraz.

Zaradi mraza se pri ženskah med 
petnajstim in petintridesetim ietom 
starosti rade pojavijo modrikasto 
vijoiičaste iise na nogah. Lise so opa
zne ie v hiadnih zimskih mesecih, 
poieti jih zagoreia koža skrije. Če pa 
so noge preveč izpostavijene mrazu, 
se iahko zgodi, da postanejo madeži 
neizbrisni. Koža na teh mestih otrdi 
in žiiice tik pod kožo razpokajo. 
Pomaga, če nosimo dovoj debeie in 
topie nogavice, včasih pa je treba 
zaradi teh težav k zdravniku, da nam 
predpiše zdravilo za krepitev ožilja in 
za premagovanje vseh tistih slabosti v 
organizmu, katerih posiedica so 
iahko aii ozebiine aii pa njim 
podobne kožne okvare, zaradi kate
rih je zima za nekatere ijudi izrazito 
neprijeten ietni čas.
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Bazi!ika, pražitjka, požitjka a!i žitnik
Basiiienkraut, ocimum basiticum L.

Je enoietna rastiina iz družine ustna- 
tic, ki je ne cenimo ie kot dobro kuhinj
sko dišavo, ampak tudi kot zdraviino 
rastlino. Baziiika je doma v Indiji. V 
Evropo jo je verjetno prinese) Aieksan- 
der Veiiki in od takrat jo gojimo po vrto
vih.

Je do poi metra visoka rastiina z navz
križno razrasiimi, stranskimi poganjki. 
Pecijati iisti so podoigasto jajčasti z 
nazobčanim robom. Po šest betih aii rož
natih cvetov je navadno združeno v navi
dezna vretenca. Uporabijamo zeiišče in 
seme.

Nabiramo jo med cvetenjem od junija 
do septembra; navadno jo porežemo 
dvakrat naieto. Zvežemo jo v šopke in jo 
v senci posušimo.

Sejemo jo v topio gredo marca aii apri- 
ia, iahko pa tudi vevetiične iončke, kijih 
postavimo na okno v topii sobi. Seme 
potrebuje za kaiitev svetiobo, zato ga ne 
smemo pokriti s prstjo, ampak ga rahio 
pritisnemo v prst.

Proti koncu maja presadimo sadike v 
dobro gnojeno, rahio prst, ki dobro pre
pušča vodo, v razdaiji 30 cm na sončno 
gredo. Že najmanjša zmrzai ji škodi.

Če žeiimo, da napravi rastiina čim več 
listov, potrgamo vse popke preden se 
odpro.

Baziliko gojimo iahko tudi v zabojčku 
na sončnem baikonu in je obenem še 
okrasna rastiina. Če jo gojimo v iončku, 
jo en teden zaiivamo od zgoraj, nasiednji 
teden pa ie v podstavek. Od časa do časa 
dodamo vodi za zaiivanje maio koprivo- 
vega zavretka.

Baziiika pospešuje prebavo, ureja 
iziočanjo žeiodčnih sokov, biaži čreve
sna vnetja, pomiri in obenem osvežuje. 
Pomaga tudi pri živčnih giavoboiih. 
Zavretek iz bazilike uporabijamo za 
grgranje pri vnetju gria, pospešuje pa 
tudi nastajanje mieka pri doječih mate
rah.

Kot dišava zhoijšuje okus zeienjavnim 
in mesnim omakam, juham in ribjim 
jedem. Iz miadih iistov iahko pripravimo 
dobro soiato. Priiiv, ki ga pripravimo 
tako, da zvečer naiijemo na posušene 
iiste baziiike hiadno vodo in pustimo, da 
do jutra stoji, preprečuje izpadanje ias. 
Z njim si izperemo iase in iasišče po umi
vanju.

Besedilo in risbo pripravila 
dipl. hioi. Tatjana Angerer

Zaradi česa se današnji pari 
prepirajo?

Prvič: premaio nežnosti in konflikti pri spoinosti. Pomoč: povejte 
svoje žeije na gias, ne razdelite teiesa na prepovedana območja in 
koledarja ne na prepovedane dni.

Drugič: pomanjkanje časa. Pomoč: zaupajte partnerju, kaj vas 
zanima. V časovnih stiskah se ljudje veiikokrat znajdejo zaradi nesa
mostojnosti.

Tretjič: denar. Pomoč: nidkar ne uporabijajte denarja za sredstvo 
pritiska. Ne odtegujte denarja za kazen, ne dopustite, da bi morai 
partner prosjačiti zanj. Imejta točena bančna računa.

Četrtič: ijubosumje. Pomoč: nikdar ne viecita k razpravijanju tre
tjega, bodita samozavestna, skušajta drug drugemeu ugajati.

Petič: prosti čas. Pomoč: kaj naredita skupaj, kaj vsak zase. 
Skrbita za to, da bo imei vsak od vaju svoj večer. Skušajte zbuditi 
zanimanje drug za drugega, nikar vdano ne sodeiujta, kadar katerega 
kaj ne zanima.

Šestič: vzgoja. Pomoč: nidkar se ne prepirajta pred otroki. Otroci 
morajo čutiti, da sta mati in oče enotnega mnenja.

Sedmič: stari starši. Pomoč: nedvoumna iočitev, zmerom stojta ob 
strani drug drugemu.

Osmič: lastni razvoj. Pomoč: postavita se vsak na svoje noge, toda 
emancipacija, ki je sovražna partnerju, ne pelje nikamor. Nikar ne 
trpita, odkrito si povejta vse, kar vaju teži.

Devetič: tekmovalnost. Pomoč: vsak naj ima svoje torišče dela; ne 
skušajta ob vsaki priložnosti drug drugega nagovarjati, naj ukrene to 
ali ono. Sprijaznita se s tem, da zna ona aii on tudi po svoje presojati.

Kako sušimo zdraviina zeiišča
Zdraviino vrednost rastlin ohrani

mo, če jih praviino posušimo.
Rastiine vsebujejo precej vode: 

korenine in zeleni deii do 70 aii 85 
odstotkov, iesni deii pribiižno 50 
odstotkov, semena in piodovi od 10 
do 15 odstotkov, mesnati piodovi, na 
primer jagode in borovnice, pa še 
več, tudi do 95 odstotkov. Vso to 
vodo moramo s sušenjem odstraniti. 
Navadno računamo, da dobimo iz 4 
do 5 kiiogramov svežih iistov kiio- 
gram posušenih, iz 3 do 4 kiiogramov 
svežih korenin kiiogram suhih. Še 
najmanj se osušijo plodovi.

Za domačo rabo sušimo zdraviina 
zeiišča na soncu, v senci aii na peči. 
Poieti iahko zeti sušimo tudi na pod
strešju, v iopah, na kozoicih, kjer je 
topio, a dovoij prepiha. Sonce ni pri- 
poročijivo predvem zato, ker se ras
tiine med sušenjem obeiijo in izgube 
barvo. Na soncu sušimo samo lubje, 
korenine, nekatere piodove in 
semena in bezgovo cvetje, ki je že 
tako beie barve.

Prostor, kjer boste sušiti zdraviine 
zeii, najprej dobro očistite, da v njem 
ne bo prahu in nesnage. Rastiine 
potožite na šist papir, ne smete 
namreč pozabiti, da je čistoča zeio 
pomembna, saj boste te zeii kasneje 
uporabijaii za zdravijenje.

Na kvadratni meter prostora pona
vadi denemo 250 do 500 gramov cve
tov, 500 do 1000 gramov iistov ali 
celih rastiin aii 1 do 2 kiiograma iubja 
in korenin. Če je plast zeli, ki bi jih 
radi posušiti, predebela, voda ne 
more dovolj hitro izhiapevati, zato se 
zeli pokvarijo, začno rjaveti in rume
neti. Poieti sušimo cvetje od 3 do 8 
dni, liste in cele rastline od 3 do 6 dni, 
korenine pa 14 dni. Spomladi in 
jeseni je sušenje seveda nekoiiko daij- 
še: Cvetje sušimo od 8 do 14 dni, iiste 
in ceie korenine od tO do )4 dni, 
korenine pa kar tri tedne.

Rastiine med sušenjem tudi obra
čamo, pazimo, da jih ne pomečkamo 
aii poiomimo oziroma zdrobimo, če 
so že precej suhe. Ko začutite, da 
rastiina pod prsti šumi, jo zgrabite na 
kup, da se maice navzame viage, in 
šeie nato spravite zeii v primerne vreč
ke, škatie aii zaboje. Lahko pa jih 
prej zrežete na majhne koščke, da so 
že pripravijenc za uporabo.

Pri sušenju pazite, da močno diše
čih rastiin ne sušite prebiizu skupaj, 
sicer se navzamejo duha druga od 
druge.

Če pa rastiine sušite spomiadi aii 
jeseni na peči, pripravite posebne 
iesene oziroma pietenc piadnje aii pa 
napnite žakijevino. Za sušenje zado
stuje topiota od 35 do 75 stopinj.

Nasveti
Prva pomoč v gospodinjstvu

# Prismojenih jedi nikar ne mešajte! 
Takoj jih z žiico predevajte v drugo 
posodo in pri tem pazite, da ne zaje
mate prismojene hrane z dna. Okus je 
po navadi še dober. Posodo s prismo
jenimi ostanki takoj namočite, na dno 
pa potresite maio praška za pomiva
nje.
# Prismojen krompirše iahko rešite, 
če ga pristavite v svežo vodo. Ko 
zavre, jo odiijte in naiijte vnovič sveže 
vode.
# Sesirjeno masteno kremo posta
vite v posodo z vročo vodo in 
nenehno mešajte. Potem mešajte 
naprej, vse dokier se krema ne ohia- 
di.
# Kuhinjski vonji znajo biti tudi 
neprijetni. Vonj po čebuli se bo izgu
bi), če boste roke in desko opiakniii z 
mrzio vodo. Zeije ne bo tako močno 
dišaio, če boste z njim vred dušiti 
rezino kruha.
# Če vam prekipi mieko, štedilnik 
brž obrišite s krpo, ki ste jo naviažiii s 
kisom, pa ne ho nadiežnega vonja.

# Kupiii ste presiano sianino. Vrzite 
jo za dve aii tri minute v vreio vodo, 
da ji bo odvzeta nekaj soii.
# Jedi, ki ste jih preveč soiili, včasih 
iahko popravite z maio smetane aii 
jogurta. Kadar to ne gre, kuhajte v 
njih oiupijen krompir. Pomaga tudi 
to, če v vrečki iz gaze kuhate zraven 
riž.
# Uvei peteršiij se bo za siio osvežit, 
če ga boste na hitro potopiti v vreio 
vodo, potem pa ga dodobra otresii.
# Juha, ki je pretekoča (prav tako 
omaka), bo postaia gostejša, če ji 
boste dodati maio škroba.
# Presvctio omako za siio petemnite 
-z maio kave v prahu.

# Če žeiite iepo oiupiti oranžo aii 
grenivko, jih najprej potožite za nekaj 
minut v topio pečico. Tako boste z 
iahkoto odstraniti tudi hcio opno.
# Ne drgnite se z birsačo po kopa
nju, če ste daii v vodo soi aii oije za 
kopanje. Boijc bo, če se boste zaviti v 
brisačo in pustili, da vpije vodo.
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! Petek, 24. 1.: 8.30 Peri-
skop: Vojska - 9.00 Šport
nik Bili - 9.25 Kje, kam, 

kako med počitnicami - 9.30 Dunja, 
drama TV Beograd - 10.30 Risanka -
10.40 Nered v nebeški palači, kitajski film
- 17.35 Poročila - 17.40 Oživele strani, 
nanizanka TV Skopje - 17.55 Sokoli, 
angleška nadaljevanka - 18.25 Obzornik 
ljubljanskega območja -18.40 Računalni
ški informacijski sistemi: Evropski pogled 
na informacijske sisteme in procese -
19.20 Cik cak - 19.24 TV in RA nocoj - 
19.26 Zrno do zrna - 19.30 Dnevnik -
19.55 Vreme - 20.00 Vojna: Poklic vojsko
vanje, kanadska dokumentarna serija -
21.00 Ne prezrite - 21.15 Pod krinko, 
ameriška nanizanka - 22.00 Dnevnik -
22.10 Šibila, ameriški film.

Sobota, 25.1.: 8.00 Poročila - 8.05 Cici
ban smuča - 8.20 Oživele strani, nadalje
vanka TV Skopje - 8.35 Miti in legende -
8.50 Pedenjžep - 9.20 Periskop - 9.50 
Potovanje skozi osončje: Venerina tanči
ca, ameriški izobraževalni niz -10.20 Slo
venski ljudski ples: Prekmurje - 10.50 
Ščepec širnega sveta: Začimbe Indije -
11.15 Spoznano neznano, ponovitev -
11.55 Poročila -12.05 Megeve: svetovni 
pokal v alpskem smučanju - supervele- 
slalom/Ž/, prenos - 14.10 Prisluhnimo 
tišini, oddaja za slušno prizadete -14.55 
Ribji orel, kanadski mladinski film -16.25 
Zgodbe iz življenja rastlin, francoska 
poljudnoznanstvena serija - 16.55 Poro
čila -17.00 PJ v košarki-Zadar: CZ, pre
nos - 18.35 Knjiga - 18.55 Sankači, 
češkoslovaški kratki film -19.10 Risanka
- 19.24 TV in RA nocoj - 19.26 Zrno do 
zrna - 19.30 Dnevnik - 19.50 Vreme -
20.00 Legenda o Custerju, ameriški film -
21.35 Zrcalo tedna - 21.55 Videogodba -
22.25 Poročila.
Nedelja, 26. 1.: 8.20 Poročila - 8.25 Živ 
žav: Smrkci, Risanke - 9.20 Sokoli, pono
vitev - 9.55 St. Anton: svetovni pokal v 
alpskem smučanju - slalom/M/, prenos 1. 
teka -11.00 Večni klic, sovjetska nadalje
vanka -12.25 St. Anton: svetovni pokal v 
alpskem smučanju - slalom/M/, prenos 2. 
teka - 13.30 Družinsko petje na Koro
škem -14.00 Ipavci, nadaljevanka -15.15 
Svetovni pokal v alpskem smučanju - sla
lom /Ž/, posnetek iz St. Gervaisa -16.25 
Poročila -16.30 Črni monokel, francoski 
film -18.10 TV Kavarna -19.20 Cik cak -
19.24 TV in RA nocoj -19.26 Zrno do zrna
-19.30 Dnevnik -19.55 Vreme - 20.00 Sivi 
dom, nadaljevanka TV Beograd - 21.00 
Športni pregled - 21.30 Zakoni,
časi... dva zakona, dokumentarna oddaja 
TV Sarajevo - 22.15 Poročila.

Ponedeljek, 27. 1.: 8.30 Periskop: Tele
vizija - 9.05 Športnik Bili - 9.30 Kje, kam, 
kako med počitnicami - 9.35 Pusti me na 
miru, dokumentarna kontaktna serija TV 
Zagreb -10.35 Pomlad življenja, otroška 
drama TV Beograd - 11.30 Risanka -
11.40 Vesela dvajseta leta z Laurelom in 
Hardyjem, ameriški film -13.05 Kje, kam, 
kako med počitnicami -17.30 Poročila -
17.35 Ciciban smuča - 17.50 Pesmi in 
zgodbe za vas - 18.05 Miti in legende -
18.25 Podravski obzornik - 18.45 Naša 
pesem - Maribor'84 - 19.15 Risanka - 
19.24 TV in RA nocoj -19.26 Zrno do zrna
- 19.30 Dnevnik - 19.55 Vreme - 20.05 
Vihre vojne, ameriška nadaljevanka -
21.00 Omizje - 23.00 Poročila.
Torek, 28.1.: 8.40 Periskop: Astronomija
- 9.15 športnik Bili - 9.40 Kje, kam, kako 
med počitnicami - 9.55 Adelboden: sve
tovni pokal v alpskem smučanju - velesla
lom/M/, prenos 1. teka -11.05 Pusti me 
na miru, dokumentarno kontaktna serija 
TV Zagreb -12.05 Mamutova kost, drama 
TV Beograd -13.05 Risanka -13.25 Adel
boden: svetovni pokal v alpskem smuča
nju - veleslalom/M/, prenos 2. teka -
14.30 Bela griva, francoski film - 15.10 
Kje, kam, kako med počitnicami -15.45 
Poročila - 16.00 Svetovni pokal v alp
skem smučanju - veleslalom/M/, posne
tek iz Adelbodena -17.20 Slavnostni kon
cert mladosti - 18.05 Vsak regrat dobi 
enkrat lučko - portret ilustratorke Ančke 
Gošnik Godec -18.25 Severnoprimorski 
obzornik - 18.40 Rana ura - zlata ura, 
dokumentarni film -19.20 Cik cak -19.24 
TV in RA nocoj - 19.26 Zrno do zrna -
19.30 Dnevnik - 19.55 Vreme - 20.00 
Konferenca ob VVannseeju, nemška 
drama - 21.30 Integrali - 22.45 Dnevnik.

Sreda, 29.18.30 Periskop: Fotografija -
9.00 Športnik Bili, ameriška risana serija -
9.25 Kje, kam kako med počitnicami -
9.30 Pusti me na miru, dokumentarno 
kontaktna serija TV Zagreb - 10.30 Vsa 
čuda sveta, drama TV Beograd - 11.30 
Risanka - 11.40 Rdeči balon, francoski 
film - 12.15 Kje, kam, kako med počitni
cami -16.00 Poročila -16.05 Roža čudo-
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tvorna, jugoslovanske otroške pesmi -
16.20 Štirje fantje muzikantje, predstava
I. CankarvMariboru-16.55PJvhokeju- 
kompas Olimipija : Partizan, prenos -
19.20 Cik cak - 19.24 TV in RA nocoj - 
19.26 Zrno do zrna - 19.30 Dnevnik -
19.55 Vreme - 20.00 Viktor - Viktorija, 
ameriški film - 22.10 Dnevnik.
Četrtek, 30.18.30 Periskop: Gledališče
- 9.00 Športnik Bili, ameriška risana serija
- 9.25 Kje, kam, kako med počitnicami -
9.30 Pusti me na miru, dokumentarno 
kontaktna serija TV Zagreb -10.30 Ričet, 
TV drama -11.15 Risanka -11.25 Deček 
s kamelami, avstralski risani film - 12.35 
Kje, kam, kako med počitnicami - 17.30 
Poročila - 17.35 Zgodbe o poluhcu -
16.50 Potovanje skozi osončje - 18.25 
Zasavski obzornik - 13.40 Obramba in 
samozaščita -19.10 Risanka -19.24 TV in 
RA nocoj - 16.26 Zrno do zrna - 19.30 
Dnevnik - 19.55 Vreme - 20.05 Tednik -
21.10 Freud, angleška nadaljevanka -
22.10 Dnevnik.

AVSTR) JA 2

) ^Petek 24.1.: 16.00 Poldark 
[MuHH -16.50Letečiribiči-17.35 

Megeve: smuk za ženske -
18.00 Tedenski pregled - 18.30 Knight 
Rider -19.15 Kdo nudi več? -19.30 Čas v 
sliki - 20.15 Najemniki postelj -21.15 Čas 
v sliki - 21.35 Kulturni žurnal - 21.45 Šport
- 22.15 Schlock - 23.30 Orkester - 23.55 
Poročila.

Sobota, 25. 1.: 15.35 Dva x sedem -
16.00 Iz parlamenta -17.00 Ljuba družina
- 17.45 Kdo me hoče? - 18.00 Panopti- 
kum - 18.25 Šport -19.00 Trailer -19.30 
Čas v sliki -19.55 Novo v znanosti - 20.15 
Ognjeni orkan - 22.05 Sto mojstrovin -
22.15 Diamantna punčka - 23.55 Poroči
la.

Nedetja, 26.1.: 9.00 Rdeči panter - 9.25 
Asong is bom-11.15 Sto mojstrovin-
II. 25 Edward Grieg - klavirski koncert v 
a-molu -12.05 Orientacija -14.30 Športni 
popoldan - 17.00 Avstrijska ljudska 
glasba - 17.45 Tina Turner - 18.30 Brez 
nagobčnika -19.30 Čas v sliki -19.45 Pri
mer za ljudskega odvetnika? - 20.15 Kraj 
dejanja - 21.50 Dinastija - Denverski klan
- 22.35 Erotični film - 0.05 Poročila.

Ponedeljek, 27.1.: 17.30 Biotehnologija
- 18.00 Cesta LindenstraBe - 18.30 
Knight Rider - 19.15 Kdo nudi več? -
19.30 Čas v sliki - 20.15 Soncu naproti - 
21.08 Kuharski mojstri -21.15 Čas v sliki
- 21.35 Kulturni žurnal - 21.45 Šiling - 
22.05 Moj stric - 23.50 Poročila.

Torek, 28. 1.: 16.30 Šolska TV - 17.00 
Orientacija - 17.30 Adelboden: velesla
lom za moške -18.00 Kviz -18.30 Knight 
Rider -19.15 Kdo nudi več? -19.30 Čas v 
sliki-20.15Vsealinič-21.15Časvsliki-
21.35 Kulturni žurnal -21.45 Klub 2 in 
poročila.

Sreda, 29.1.: 17.00 Sem svoj lastni šef-
17.30 Dežela in ljudje - 18.00 Polarne 
živali - 18.30 Knight Rider - 19.15 Kdo 
nudi več? - 19.30 Čas v sliki - 20.15 
Rafael - 21.00 Sto mojstrovin - 21.15 Čas 
v sliki - 21.35 Kulturni žurnal - 21.45 Mori
lec iz Los Angelesa - 22.30 Dr. Selt- 
sam ali kako sem se učil ljubiti bombo - 
O.OOPoročila.

Četrtek, 30.1.: 17.30 Računalniški tečaj -
18.00 Tukaj sem jaz človek -18.30 Knight 
Rider -19.15 Kdo nudi več? 19.30 Čas v 
sliki - 20.15 Poročila in ozadja - 21.15 Čas 
v sliki - 21.35 Kulturni žurnal - 21.50 
Kopenhagen: evropsko prvenstvo v 
umetnostnem drsanju (ženske) - 23.30 
Poročila.

LJUBLJANA

! ^ ^ Petek 24. 1.: 9.00 Poročila 
- 9.05 Oj ti ljubi oče - 9.30 
Ruščina -10.00 Šolska TV -

10.30 Srečo pri ženskah - 11.55 St. 
Anton: trening - smuk za moške - 12.30 
Poročila in ozadja -13.30 Poročila -16.30 
Za predšolske otroke -16.55 Mini-ČVS - 
17.05 Niklaas, mladenič iz Flandrije -
17.30 Jaz, Christian Flahn, 17.55 Otro
kom za lahko noč -18.00 Slike iz Avstrije 
-18.30 Mi - 19.00 Avstrija danes - 19.30 
Čas v sliki - 20.15 Derrick - 21.15 Nick 
Knatterton in reklama - 21.20 To so bili 
časi - 22.05 Moje življenje za Žarah Lean- 
der - 23.35 Entr'acte - 23.55 Poročila.

Sobota, 25. 1.: 9.00 Poročila - 9.05 
Angleščina - 9.35 Francoščina - 10.05 
Ruščina - 10.35 Abbottin Costello med 
pirati - 11.45 Orel - 11.50 Megeve: smuk 
za moške - 13.15 Poročila - 13.20 St. 
Anton: super veleslalom za ženske -
14.25 Vesela četvorica s črpalke -16.00 
Mumini -16.25 Obiskovalec -16.55 Mini- 
ČVS - 17.05 Kdo rokodelči z nami? -
17.00 Mr. Merlin - 17.55 Otrokom za 
lahko noč - 18.00 Dva x sedem - 18.25 
Dober večer v soboto želi Heinz Conrads 
-18.50 Župnik Josef Moosbrugger odgo
varja -19.00 Avstrija danes z novostmi iz 
Južne Tirolske -19.30 Čas v sliki in šport 
- 20.15 Velika priložnost - 21.50 Šport -
22.25 Falco - live - 23.25 Solid Gold - 0.10 
Poročila.

Nedetja, 26.1.: 9.55 St. Anton: slalom za 
moške-11.00 Ura tiska-12.00 Živalski 
raji - 12.25 St. Anton: slalom za moške -

14.00 Beneški babjak -15.25 Dokumen
tacija - 16.25 Jakob in Elizabeta - 16.30 
Listamo v slikanici - 16.50 ^ao Tao -
17.15 Halo, jaz sem Erich - 17.45 Klub 
seniorjev - 18.30 Mi - 19.00 Slike iz Av
strije - 19.25 Govori župnik Richard 
Schwarzenauer -19.30 Čas v sliki in šport
- 20.15 Nočna Straža - 21.45 Sedem dni 
športa - 22.05 Zemlja živi - 22.50 Nočni 
studio - 23.55 Poročila.

Ponedeljek, 27. 1.: 9i00 Poročila - 9.05 
Oj ti ljubi oče - 9.30 Kulinarična Avstrija -
10.00 Šolska TV -10.30 Beneški babjak-
11.55 Akvareli - 12.00 Iz parlamenta -
13.00 Poročila - 16.30 Za predšolske 
otroke -16.55 Mini-ČVS -17.05 Calimero
- 17.30 Heidi - 17.55 otrokom za lahko 
noč - 18.00 Slike iz Avstrije - 18.30 Mi -
19.00 Avstrija danes -19.30 Čas v sliki -
23.20 Wanderu - opica v levjo grivo -
23.50 Poročila.

Torek, 28. 1.: 9.00 Poročila - 9.05 In 
Huber piha v tubo - 9.30 Angleščina -
10.00 Šolska TV -10.3u Vesela četvorica 
s črpalke - 12.05 Ponedeljski šport -
13.00 Poročila - 16.30 Za predšolske 
otroke -16.55 Mini-ČVS -17.05 Čebelica 
Maja -17.30 Oddaja z miško -17.55 otro
kom za lahko noč -18.00 Slike iz Avstrije 
-18.30 Mi -19.00 Avstrija danes -19.30 
Čas v sliki - 20.15 Inozemski report -
21.15 Dallas - 22.00 Evropsko prvenstvo 
v umetnostnem drsanju - 23.30 Oba - 
0.20 Poročila.

Sreda, 29. 1.: 9.00 Poročila -9.05 In 
Huber piha v tubo - 9.30 Francoščina -
10.00 Šolska TV -10.30 Moj stric -12.15 
Inozemski report -13.10 Poročila -16.30 
Čarobno zrcal,o -16.55 Mini-ČVS -17.05 
Don Kihot-17.30 Moja mater, tvoja mater
- 17.55 Otrokom za lahko noč - 18.00 
Slike iz Avstrije -18.30 Mi -19.00 Avstrija 
danes z novostmi iz Južne Tirolske -
19.30 Čas v sliki - 20.15 Prihodnost ima 
rojstni dan - 22.20 Celimar - 23.45 Poroči
la.

Četrtek, 30. 1.: 9.00 Poročila - 9.05 In 
Huber piha v tubo - 9.30 Dežela in ljudje -
10.00 Šolska TV -10.30 Veliki manever -
12.15 Klub seniorjev - 13.00 Poročila -
16.30 Za predšolske otroke -16.55 Mini- 
ČVS -17.05 Sindbadove pustolovščine -
17.30 V kraljestvu divjih živali - 17.55 
Otrokom za lahko noč - 18.00 Slike iz 
Avstrije -18.30 Mi -19.00 Avstrija danes -
19.30 Čas v sliki - 20.15 Peter Kraus-ov 
nastop - 21.15 Ognjeni orkan - 22.35 
Nebeški klovni - 23.35 Orkester - 0.00 
Poročila.

SLOVENSKE ODDAJE 
AVSTRtJSKEGA RAD!A 

vsak dan od 18.10 -19.00

Petek, 24.1.: Hišna in ledinska 
imena iz Podgorij in okolice 
(Dr. A. Feinig)

Sobota, 25.1.: Duhovni nagovor 
(p. F. Sodja)
Voščila (D. Urschitz)

Nedetja, 26.1.: Kmečka oddaja 
(Št. Domej)

Ponedetjek, 27.1.: Gost v studiu: 
Dipl. inž. Feliks VVieser, 
predsednik Zveze slovenskih 
organizacij na Koroškem.

Torek, 28.1.: Za starejše letnike 
(M. Inzko)
Cerkev in svet (J. Merkač)

Sreda, 29.1.: Uspešnica meseca 
(Posnetek javne prireditve 
v Vogrčah)

Četrtek, 30.1.: Rož - Podjuna - Žila
Petek, 31.1.: Iz kulturnega življenja 

koroških Slovencev:
Domači pesniki v Podjuni

Gunther Nenning v pogovoru z novinarji:
„Tudi sam sem Slovenec"

Avstrijske vlade - ta in vse prejšnje 
- svojih obveznosti do Slovencev na 
avstrijskem Koroškem niso izpolnile; 
tako je tudi v zadnjem obdobju, 
čeprav bi po veljavnem socialističnem 
načelu morali biti močnejši vedno na 
strani šibkejših. „Ker sem osebno 
temu načelu zvest, sem tudi sam Slo
venec."

Tako je v pogovoru s slovenskimi 
novinarji dejal znani avstrijski novi
nar, publicist in v zadnjem času zlasti 
znani pobudnik raznih akcij za var
stvo okolja dr. Gunther Nenning. 
Svojo za nepoučenega morda neko
liko nenavadno opredelitev v korist 
manjšin je Nenning pojasnil z opozo
rilom na nedemokratično ugotavlja
nje manjšin leta 1976, ko se je med 
tisoči dunajskimi demokrati tudi on 
izrekel za Slovenca in tako javno pro
testiral proti vsiljenemu preštevanju. 
In takole pravi:

„To ni šala, saj je šlo za našo 
skupno željo, da bi razveljavili refe
rendum oziroma da bi rezultati vse 
prej kot demokratičnega preštevanja 
pripadnikov slovenske manjšine 
postali neuporabni. Naše vodilo je 
bilo in bo tudi za naprej ostalo, daje 
treba dati na napačna vprašanja 
napačne odgovore."

Sicer pa je pogovor, ki ga je pred 
kratkim imel Nenning s slovenskimi 
novinarji v Radencih, tekel predvsem 
o vprašanjih varstva človekovega 
okolja oziroma o neodgovornem 
poseganju človeka v naravo in njene 
zakonitosti. Nekako tri in pol mili
jona let je človek živel v harmoniji z 
naravo, zato so se v okolju, v katerem 
je ves čas živel kot ropar, vendar z 
omejenimi sredstvi, vse rane v potr
pežljivi naravi zacelile, pravi Nen
ning. Toda danes, ko na veliko tre
bimo tudi tropske gozdove, je proces 
uničevanja narave tako nagel in obse
žen, da se mora človeštvo že sprija
zniti tudi z velikimi klimatskimi spre
membami. Sedanje generacije se vse 
bolj soočajo tudi z zastruplanjem sve
tovnih morij in zraka, da sploh ne 
govorimo o neštetih drugih nepre
mišljenih in strokovno premalo 
proučenih posegih v naravi.

Tako je po besedah Nenninga 
nekaj zadnjih generacij sodobne 
industrijeske družbe pognalo člove
štvo na rob samouničenja. Ironično 
dodaja: „Na našem nagrobniku bo po 
vsej verjetnosti pisalo, daje človeštvo 
naredilo samomor, ker si iz tako ime
novanih gospodarskih razlogov ni 
moglo privoščiti, da bi živelo naprej."

Zato je po njegovi sodbi zadnji čas, 
da človeštvo s skupnimi močmi spet 
najde izgubljeno enotnost med eko
nomijo in ekologijo, pa tudi prava 
medsebojna razmerja, da ne bo raz
voj napredoval na škodo človekovega 
življenjskega okolja. ..Dandanes je 
treba postaviti velike vprašaje za poj
me, kot so napredek, blagostanje itd. 
Ti pojmi so skozi zorni kot današ
njega potrošniškega človeka povsem

zmaličeni. V smrtni nevarnosti smo in 
moramo se spopasti z nadvse 
naporno nalogo, da odstranimo 
popolno neumnost zmaličenja teh 
pojmov."

Pri tem pa Nenning pravi, da var
stvo narave in njena vsaj delna rešitev 
nista možna brez temeljnih spre
memb sedanjih družbenih oblik in

sedanjega pojmovanja demokracije. 
Ekološko gibanje se ne more omejiti 
na tarnanje in le na ugotavljanje sta
nja, daje narava usodno onesnažena. 
Ekološko gibanje mora spremeniti 
miselnost ljudi. Treba je najti rešitev, 
ko bosta ekonomija in ekologija ena
kovredni, identični in bosta delali 
skupaj v prid človeštva, ne pa v prid 
potrošništva in denarja.

Vodnik Bohinj 
in Triglav

Turistkomerc Zagreb je koncem 
minulega leta izdal brošuro VOD
NIK BOHINJ IN TRIGLAV. Bro
šura ima 139 strani v formatu 11 cm X 
16 cm in je bogato opremljena z barv
nimi slikami.

Namen publikacije je predstaviti še 
neokrnjeno naravno okolje Bohinja z 
mogočnim Triglavom. V brošuri naj
dete zemljepisni in zgodovinski opis 
omenjenega področja, nadalje opis 
prometnih zvez in opis turistične 
ponudbe. Barvne slike, ki jih pojas
njujejo kratki podnapisi, dajejo bro
šuri celovitejšo predstavo Bohinja.

Brošura je tiskana v skupni nakladi 
15.(KM) izvodov, od tega 3000 izvodov 
v slovenskem, 3000 izvodov v srbo- 
hrvatskem, 3000 izvodov v italijan
skem, 3000 izvodov angleškem in 
3000 izvodov v nemškem jeziku.

Brošuro lahko naročite v celovški 
knjigarni „naša knjiga", Pavličeva 
5-7.
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Koroško prvenstvo v smučarskih tekih:

Janach, Wro!ich, Urschitz 
med prvimi

Med šolarji so se na koroškem 
prvenstvu v smučarskih tekih v Vrbi 
uveljaviti tudi štirje slovenski tekači. 
Hanzi Janach z Reke pri Šentjakobu 
je v skupini starejših šolarjev osvojil 
drugo mesto. Peter Wrolich iz Ločje 
postal prvak pri mlajših šolarjih (pro
ga: 4 km) in kot član štafete Union 
Rosenbach (Podrožča) osvojil še eno 
prvo mesto. Njegov brat Christian 
Wrolich pa je postal prvak pri mlajših 
pionirjih na 2 km progi. Tretje mesto

pri juniorjih je zasedel Franc Ur
schitz iz Loč.

Odbojka: Dve zmag) Doba
Po turnirju v Celovcu, kjer so zasedli četrto 

mesto, so odbojkarji iz Doba premagali v 3. in 4. 
igri prvenstva VBK Wolfsberg s 3:0 (v 55 minu
tah: 10:15; H : 15; 6:15) in tudi Grabštanj s 3:0 
(2:15; 13:15; 5:15). V teh dveh igrah je moštvo 
izvajalo nove poteze naštudirane v treningu. 
Igra na kratko žogo je že prav dobro razvita.

Zadnja tekma pred play-offom bo 5. februarja 
v glavni šoli v Pliberku. V nedeljo, 26. 1.. bo tur
nir v Celovcu z moštvi iz Beljaka in Slovenije. 
Ženske pa igrajo 27. 1. proti Grabštanju, 6. 2. pa 
v Pliberku proti Šentvidu.

Sankanje v Lepeni
Pred 18 leti je - iz potrebe po zimski družabnosti - Siovensko pro

svetno društvo ZARJA priredilo prvo tekmovanje na ljudskih sankah v 
občini Železna Kapla. Odslej pa športna sekcija društva skrbi za redno 
izvedbo in potekanje sankarskih prireditev. Te vedno spet pridobijavo 
na športnem poudarku, ob robu oz. za ciljem pa jim uspeva ohranjati 
tudi veselo, družabno plat.

Akoravno je pri udeležbi zadnja leta
povsod opazovati rahlo pojemanje, so 
sankarske tekme SPD ZARJA v Lepeni 
zelo dobro obiskane.

Tako tudi letos, ko je bilo na startu 88 
posameznikov in kar 26 dvojic. Mnogi pa 
so prišli v Koprivno tudi kot gledalci.

Kot znano bi ZARJINA tekma morala 
biti že 8. dec. lani. Organizatorji so jo 
morali preložiti, preteklo nedeljo pa je bilo 
ugodno tudi vreme in sankači SSK OBIR, 
TVN Šmarjeta, SPD OBIR, SPD ZARJA 
ter ekipa TVD PARTIZAN Tržič so imeli 
dobre in enake pogoje.

Napravo za merjenje časa je dal na raz
polago SŠK OBIR, cesto oz. progo pa je 
pripravljal Karl Ošina. Razdelitev nagrad 
pri Rastočniku pa so opravili preds. Miha 
Travnik, sekcijski vodje Franc Štern in 
Albert Rozman ob asistenci Regine 
Smrtnik - najuspešnejše domačinke v 
sankanju.

18. sankarska tekma SPD ZARJA je 
štela tudi za POKAL OBRIJA 1986, 
naslednja v tem okviru bo v nedeljo na 
Obirskem, zaključna pa 2. marca v Smar- 
jeti v Rožu.

V Lepeni so slavili člani družine Miklau. 
Oče Florijan je bil najboljši na športnih 
sankah in najboljši dneva na ljudskih san
kah, sin Adi je zmagal v skupinah športne 
sanke I in šolarji II, hčerka Klaudija pa je z

zmago pri mladinkah postala najhitrejša 
ženska.

Sadolšek Johi in Stane Pepi - oba 
seniorja - pa sta v skupini dvojic dosegla 
najhitrejši čas na progi.

M.T.

Športne sanke I: L Adi Miklau 2.35,80;2. Klau- 
dia Miklau 2.40,31; 3. Emil Pasterk 2.40.35. 
Športne sanke U: L Flori Miklau 2.20.34; 2. 
Fridi Osojnik 2.22,56; 3. Josef Jung 2.25,53. 
Šolarke ): 1. Tina Koka! 3.48,19; 2. Martina 
Dobeitz 4.42.90.
Šolarji 1; 1. Igor Veršnik 3.13,73; 2. Alfred Vej- 
nik 4.02,80; 3. Toni Kogoj 4.12,21.
Šolarke H: 1. Angelika Kogoj 3.08,41; 2. Ani 
Kogoj 3.37,36; 3. Monika Oraže 3.53,07.
Šolarji H: I. Adi Miklau 3.12.84; 2. Pauli Ošina 
3.15.16; 3. Marko Smrtnik 3.28,14.
Mladinke: 1. Klaudia Miklau 2.57,22; 2. Diana 
Olip 3.17.98; 3. Jožica Sadovnik 3.52,00. 
Mladinci: 1. Franz Haderlap 2.57,55; 2. Rudi 
Karničar 3.05,56; 3. Stefan Bolterle 3.18,18. 
Splošna ženske: 1. Danica Ahačič 3.10.52; 2. 
Elzi Kogoj 3.19,80; 3. Irmi Oraže 3.22,64. 
Splošna moški: 1. Izidor Karničar 2.45,49; 2. 
Josef Karničar 2.49,05; 3. Dietmar Paulič 
2.51,86.
Seniori !: 1. in najboljši dneva Flori Miklau 
2.43,79; 2. Rudi Veršnik 2.45,79; 3. Milan Hri
bar 3.04,42.
Seniori H: 1. Rudolf Čertov 2.49,69; 2. Engel- 
bert Živkovič 3.31,94; 3. Josef Stane 3.49.38. 
Dvojice: 1. Sadolšek/Stane 2.32,67, najhitrejši 
čas; 2. Veršnik/Veršnik 2.43,59; 3. Ošina/Ošina 
2.55,50.

Ločilo: Gamsov Zepej in Majda 
obhajaia 60-!etnico

Pred kratkim sta na Ločiiu 
obhajala 60. življenjski jubilej 
Majda in Jožef Miki pd. Gamsova 
Majda in Zepej. Oba poznamo 
kot zavedna in prizadevna člana 
naše narodne skupnosti. Gamsov 
Zepej je že zgodaj prevzel Gam- 
sovino in jo od prvotnih 15 hekt
arov z umnim im trdim delom 
povečal na 50 hektarjev. Kot 
umen kmet in zadružnik - on je 
tudi predsednik Posojilnice na 
Ločilu - ter nekoč znan kulturni 
dejavnik, si je med prebivalstvom 
obeh narodnosti pridobil priljub
ljenost in spoštovanje.

Po vojni si je izbral za življenj
sko družico Požarnikovo Majdo z 
Brnce, to je tisto Majdo, ki je 
nekoč narodno kulturno razgi
bala Brnco in njeno okolico. Bila

SKOK!:

Zahomčani med najboljšimi
Koroško prvenstvo v Vrbi

Mladine Berhard Winkler (SV Malta) je z rekordnim skokom 
- 59,5 m - na skakalnici v Vrbi odnese! naslov koroškega prvaka 
pred Guntherjem Strannerjem, ki je sicer član avstrijskega (!) 
zveznega moštva. Naraščaj športnega društva Zahomc pa je 
ponovno potrdil, da šteje v koroški vrh. Trener Franci Wiegele je 
bil zadovoljen, saj so bili Zahomčani v teh skupinah uvrščeni 
med prvimi tremi.

„Naši skačejo najboljše, vendar 
je vedno še kdo, ki je premočan, 
saj so naši telesno šibkejši," pravi 
trener Franci Wiegele. „Pravilno 
je, da se mladi skakalci že pri takih 
tekmah navadijo na zahtevnejše 
skakalnice. Nima koristi, če ska
čejo na 30-m skakalnici, medtem 
ko so tekme za Austria-cup na 
60-m skakalnicah", pravi Franci 
Wiegele, ko ga vprašamo kaj on

Skupaj z drugimi funkcionarji ŠD 
Zahomc skrbi trener Franci Wie- 
gele za napredek smučarskih ska
kalcev. Vadijo na odličnih zahom- 
ških skakalnicah, ki sta med naj
boljšima na Koroškem.

meni o problemu, ki so ga načeli 
tudi v Vrbi.

K časopisnim poročilom, ki so 
govorila o ..razburjenju", ki naj bi 
ga povzročil trener Zahomčanov 
ob skakalnici v Vrbi, pa je dejal, 
da ima seveda trener pravico 
dajati svojim skakalcem navodila 
preden se spustijo preko skakalni
ce. Te pravice mu nihče ne more 
jemati. Morda pa je koga od nav
zočih motila slovenščina?
Rezultati prvenstva v Vrbi:
Otroci!: 1. Robert Fuchs (KSG). Otroci U: 
1. Vinzenz Grote (KSG). Solarji I (ali mladi 
pionirčki): 1. Christian Samitz (SZ Vrba) 
28/29 - 171,4; 2. Giinther Kaiser (ŠD 
Zahomc) 28/28-160,8; 3. Guido Wiesenrei- 
ter 27,5/27 - 154,1; 4. Tomaž Kuglitsch in 8. 
Manfred Schnabl (oba ŠD Zahomc). Šoiarji 
H (aii starejši pionirji): 1. Heinz Kuttin (SV 
Beljak) 56,5/54,5 - 191,3; 2. Christian 
Moser 54/51,5 - 170,4; 3. Janko Zwitter 
(oba ŠD Zahomc) 53/52 - 168.5; 5. Hannes 
Frank; 7. Peter Rausch; 8. Niko Zwitter (vsi 
ŠD Zahomc). Mladinci: 1. in koroški prvak 
Bernhard Winkier (SV Malta) 56/59,5 - 
208,9; 2. Giinther Schoffmann (SZ Vrba) 
54,5/58 - 201,5; 3. Christof Miitler (ŠD 
Zahomc) in Klaus Kuttin (SV Beljak) oba 
54/55 - 188,7. Juniorji: 1. Giinther Stranner 
(SV Malta) 56/59-206,0; Splošni razred: 1. 
Helmuth Plattner (Bteiberg) 54,5/54,5 - 
1^1.2. ***

Mladi Zahomčani se trenutno 
pripravljajo na tekmo za Austria- 
cup v Vrbi. Ozdravljeni Franci 
Wiegele pa se je odpravil na 2 
tekmi na Japonskem (svetovni 
pokal), začetek februarja pa se bo 
udeležil avstrijskega prvenstva na 
Tirolskem.

Šah: Tudi prvo moštvo SŠZ 
na drugem mestu

S težko priborjeno zmago nad prej 
še neporaženim moštvom Gospe 
Svete je prevzelo prvo moštvo Slo
venske športne zveze vodstvo v trojki 
zasledovalcev, ki so za petami 
prvourščenemu Šentvidu. Igralce 
moštva Gospe Svete je prvi sezonski 
poraz zelo bole), saj za nje ni samo šlo 
za pridobivanje točk, temveč tudi 
proti slovenskemu moštvu. Tem 
večje je bilo veselje slovenskih šahi- 
stov nad zmago in drugim mestom na 
lestvici.
Postava: Lojze Gallob - Pichler 1:0, 
Gorazd Živkovič - J. Breščak remi, 
Franzi Rulitz - A. Breščak 1:0, Ivko 
Ferm - Archer 1:0, Branko Kolter - 
Sommer remi, Ivan Lukan - Kogler 
0:) (SŠZ/Cartrans I - Gospa Sveta H 
4:2).
Lestvica: L SCA Šentvid 111 38,5

2. SŠZ Cartrans I 33
3. Gospa Sveta H 32,5
4. Tovota/GrieBer 31

***
V tretjem kolu betjaškega mest

nega prvenstva je Tončka Einspieler 
ponovno zgubila in ima zdaj pol toč
ke. Ostali izidi (v oklepaju število 
doseženih točk): Lojze Gallob - 
Oberberger remi (1,5), Franzi Rulitz 
- Sternig ):0 (2), Trink - Herbert 
Rulitz 1:0 brez boja (1). Danes igrajo 
četrto kolo. ^

Redni občni zbor 
Slovenskega atietskega kiuba
bo v nedeljo. 2o.!. )986, ob 14 JO 
v Modestovem domu, Richard-Canavat- 
Gasse, v C elovcu.
Dnevni red: Poročita odbornikov, diskusi
ja. sprememba pravit, votitev odbora. 
Vabtjeni vsi čtani.

5. veiesiaiom v Piiberku
Športno društvo Ptiberk prireja v sobo

to, 25. L 1986 ob 14.30 uri na Libiču pri 
Ptiberku 5. velestatom (Super-„G"). Rok 
prijave: do 24. t. 1986 po tetefonu:
0 42 35/25 83 ali 20 4].

Pred 75 leti je izšel prvi časopis gradiščanskih Hrvatov

je pevka, igralka ter na prosvet
nem polju dosegla to, da je bila 
takrat Brnca najbolj narodno pro
svetno razgiban kraj na južnem 
Koroškem. Ne čudimo se torej da 
sta takčni osebnosti, polni elana 
in kreativnosti, tudi nekaj dosegli 
v svojem vsakdanjem življenju.

Oba jubilanta sta bila deležna 
počastitve in čestitk tudi s strani 
domače Posojilnice, kjer so se 
spomnili njunih zaslug za splošni 
razvoj domačega prebivalstva.

Majdi in Zepiju ob njunem 
prazniku (čeprav z majhno zamu
do) iz srca čestitamo z najboljšimi 
željami in jima kličemo - na 
mnoga leta!

Številnim čestitkam se pridru
žuje tudi
uredništvo Slovenskega vestnika.

Prefektu teto je izdato Hrvatsko tiskovno društvo na Gradiščanskem pubtikacijo z 
nastovom ..Nevine i časopisi gradiščanskih Hrvatov". Knjiga je izšia ob pritožnosti 75- 
tetnice prvega časopisa gradiščanksih Hrvatov „Naše Novine". Razdetjena je na več 
detov. V prvem detu razni avtorji razpravtjajo o kutturnem in potitičnem pomenu tas- 
tnega tiska neke narodne skupnosti. V tem detu knjige najdemo tudi potrebne osnovne 
zgodovinske podatke o pubiicistiki gradiščanskih Hrvatov.

Čeprav so gradiščanski Hrvati soraz
merno pozno razviti iastno dejavnost na
publicističnem sektorju, kar je verjetno 
biio pogojeno tudi z ekonomsko in kui- 
turno situacijo ter z odcepljenostjo od 
matičnega naroda, so biii soočeni s podob
nimi probiemi kot koroški Siovenci. 
Narodni buditelji so biii v prvi vrsti duhov
niki in nekateri učiteiji. To je vplivaio tudi

V nasprotju s Koroško: 
Sociatdemokrati so 

v medvojnem obdobju 
izdaja)! poseben tisi za 
gradiščanske Hrvate!

na politično usmeritev njihove publicisti
ke. Po prvi svetovni vojni na Gradiščan
skem ni bito možno takoj nadaljevati z 
iastnim pubiicističnim detom. Šeie po ure
ditvi poiitičnih razmer odnosno po vključi
tvi Gradiščanske Avstriji so Hrvati obno-
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viti svoje iiste. V tem obdobju se kot kon
kurent za giasove gradiščanskih Hrvatov 
pojavi sociatdemokratska stranka, ki 
izdaja svoje gtasito za gradiščanske Hrva
te. Tu zapazimo tudi veiiko razliko v zad
ržanju te stranke v primerjavi do koroških 
Siovencev. Na Koroškem je biio vodstvo 
stranke v ..nemških" rokah, stranka nikoii 
ni mislita na poseben siovenski socialde
mokratski iist, čeprav je imeia med sioven- 
skim prebivaistvom južne Koroške močno 
zaiedje. Ni imeia potrebe, da bi jačiia 
sociaidemokratsko zavest med slovenskim 
prebivaistvom v njihovi materinš
čini. Vse preveč je že tedaj bita odvisna od 
meščanskih strank odnosno se enostavno 
ni upata storiti podobnega koraka kot na 
Gradiščanskem. Seveda pa bi bila zeio 
zanimiva vsebinska anaiiza sociaidemo- 
kratskega tista za gradiščanske Hrvate. Ta 
bi nam iahko pokazaia, kak odnos je raz
vita stranka v prvi avstrijski republiki do 
nacionainega vprašanja. Pubiicistika gra
diščanskih Hrvatov je imeia podobne 
namene kot publicistika koroških Sioven
cev. V prvi vrsti naj bi budita in krepita 
narodno zavest svojih bratcev, širila kut- 
turne dobrine naroda ter bila sptoh organi
zator narodno pohtičnega življenja. Sre
čavata se je s hudimi finančnimi problemi 
kot tudi z dejstvom neprofesionatnega 
kadra. Svoj višek je pubticistika gradiščan
skih Hrvatov dosegla prvič po prvi sve
tovni vojni, drugič pa v sedemdesetih tetih 
odnosno v zadnjem obdobju.

V drugem delu knjige najdemo osnovne

Stovar za
hrvatski uradni jezik

podatke o domata 60 tistih, od katerih jih 
danes izhaja še okoli t5. Zajemajo 
osnovne hibtiografske podatke, kot so 
nastov lista, čas izhajanja, mesto izhaja
nja, usmeritev, formta, obseg, izdajatelja 
in odgovornega urednika. Pri nekaterih 
nastovih najdemo še podatek o naktadi ter 
mesto, kjer se časopis hrani. Ta de) knjige 
zaktjučuje kronotoški pregled vseh pubti- 
kacij. Zadnji de) knjige zajemajo zanimive 
stike in posnetki raznih listov.

Knjigo, ki jo je Hrvaško tiskovno dru
štvo izdato s pomočjo urada zveznega 
kaneterja, bodo gotovo koristiti vsi, ki se 
ukvarjajo z manjšinskimi vprašanji v Avs

triji, saj je osnovni in prvovrstni vir infor
macij o pubhcistični dejavnosti gradiščan
skih Hrvatov.

Pred nekaj dnevi je izšet tudi manjši sto- 
var ..Hrvatksi službeni jezik u Gradišču", 
čigar avtorja sta dr. Herbert Gassner in 
mag. Josef Vlasits. Stovar že po svoji zuna
njosti močno spominja na Nemško-sloven- 
ski slovar dr. Pavta Apovnika, ki ga je 
pred teti izdal Kiub slovenskih občinskih 
odbornikov.

V uvodu Gassner in Vlasits opozarjata 
na pomanjkanje izvedbenih dotočil k sed-
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gagst

memu čtenu avstrijske državne pogodbe, 
kar zadeva dvojezično uradovanje na Gra
diščanskem odnosno hrvaški uradni jezik 
pred uradi in sodišči. Večkrat opozarjata 
tudi na koroške razmere, ki kot vsi vemo 
niso zadovotjive. Uvod zaključujeta z 
mislijo, da hi se njuno delo nadatjevato v 
obliki priprave širšega stovarja nemško- 
hrvatskih pravnih izrazov. To deio naj bi 
opravita detovna skupina pravnikov in 
jezikostovcev iz Avstrije in Jugoslavije.

MENJAVA DENARJA

Stanje v sredo 22. januarja 1986
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Za 100 dinarjev plačate 5.50 šil.
Za 100 tir dobite 0.99 šil.
Za 100 tir plačate 1.05 šil.
Za 100 mark dobite 694.00 šil.
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